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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Hz angol sajtó szerint Herriot nem 
veszi át Tardieu leszerelési tervét

a francia kormányválfozis a dunai problémára Is kihalással lesz
Londonból jelentik: Az angol sajtó a 

nyugodt rokonszenv és a józan mérséklet bi­
zakodó hangján tekint Herriot kormányalaki 
tása felé. A Times vezércikke szerint a fran­
cia választók bizonyára Németország és e- 
gyéb külállamokkal való viszonyra is gon­
doltak, amidőn olyan képviselőkre szavaztak, 
akik! kevésbé szűk látókörű nacionalisták, 
noha nem kevésbé jó hazafiak mint Tardieu.

Herriot nyolc évvel ezelőtt békülékeny 
külpolitikát kezdett, ő juttatta tető alá a 
Young-tervet, ő volt az első miniszter, aki a 
ltáboru után német miniszterekkel tárgyalt. 
Ez a precedens

kedvező előjel lehet Génire és Lausan-
nera is.

Parisból jelentik: Hivatalos becslés sze­
rint hétfőn harmincezer ember vonult el 
Dimmer ravatala előtt, az Elysée palotában. 
Az éjszaka a hadviselt Írók egyesületének 
tagjai virrasztottak a katafalk mellett. Teg­
nap egyébként végérvényesen megállapítot­
ták a csütörtöki temetés szertartását és 
részleteit. Eszerint a temetési menet reggel 
3 órakor indul cl. Dounier holttestét az öz­
vegy kívánságára

nem a Pantheejiba temetik, hanem a csa
tikit sírboltba.

A belga király személyesen vesz részt 
a temetési menetben. A Népszövetséget Ma- 
tos, a tanács jelenlegi elnöke és Drummond* 1 
főtitkár' képviselik.

A párisi rendőrség egyébként szívósan 
foktatja a nyomozást Doumer mcggyilkolá-

A Daily Telegraph levelezője azt hiszi, 
hogy a francia kormányváltozás egyidőre 
megakadályozza a francia leszerelési szak­
értők munkáját. Ugyanez állhat elő a dunai 
államok problémájával foglalkozó népszö­
vetségi bizottsággal is.

Herriot nem veszi át Tardieu leszerelési 
tervét.

Megjegyzi a levelező, hogy a jóvátéte­
lek tekintetében Anglia továbbra is a teljes 
tabula rasa elve alapján áll. A szocialista 
Daily Herald emlékeztet arra, hogy 1924 óta 
Herriot is jobbfelé tolódott el, de azért alat­
ta a francia front kevésbé merev és makacs 
mint Tardieu és Laval alatt volt.

sa ügyében. A vizsgálat tegnap óta csak ke­
véssel jutott előbbre, minthogy rengeteg a- 
nyagot kell ellenőrizni és lenyomozni. A 
tegnapi nyomozás legjelentősebb eredménye 
(egy vallomás volt, amely valódisága esetén 
alkalmas Gorgulov előéletének tisztázására.

A vallomást egy orosz emigráns tette. 
Szerinte Gorgulov tulajdonképpen nem más 
mint

Csulíkov kommunista, aki 1923—24-ben 
CéloroszorsViágban orvisi m'nőségbcin 
kommunista tevékenységét fejtett fci

és szoros érintkezést tartott fenn a szovjet 
hatóságokkal. Az orosz emigráns a lapokban 
közölt fényképről ismerte fel Gorgulovban 
az állítólagos Csulkovot. A tanút ma szem­
besítik a gyilkossal, a szembesítéstől jelen 
tős eredményt várnak.

Parisból jelentik: Tegnap délelőtt Pá- 
risból különvonatok szállították Versailles- 
Ibe a szenátorokat és képviselőket. A vorsail 
lesi kastély történelmi nevezetességű szo­
báiban és az épület környékén már a kora 
délelőtti órákban meglátszott, hogy rendki 
vilii esemény van készülőben. Óriási tömeg 
vonult lel a kastély környékére, erős kato­
nai kordon s orfala között haladtak a szénái 
torok és képviselők a kastélyba, hogy a 
tragikus körülmények között elhunyt Dou- 
mer köztársasági elnök örökébe uj elnököt 
válasszanak.

Iiétfó délután még az volt a helyzet, 
hogy Lebrunnak, a szenátus elnökének el­
lenjelöltje lesz az elnökválasztáson. Pain- 
leve kívánt jelöltséget vállalni a választá­
son és ekkor még kétséges volt, hogy a két 
jelölt közül az első menetben sikerül-e va­
lamelyiknek többséget szereznie.

A szenátus radikális pártjának tagjai 
az éjszaka folyamán ülésre gyűltek össze, 
melyen fontos döntést hoztak. A megbeszé­
lésről küldöttséget menesztettek Painlevé- 
hez és felkérték álljon el a' jelöléstől.

Painlevc teljesítette a kérést és ekkor
1 xiirun megválasztása bizonyossá vált.

A szociáldemokraták elhatározták u- 
gyan, hogy ellenjelöltet állítanak Paul Fau­
ré szociáldemokrata főtitkár személyében, 
aki a vasárnapi képviselőválasztáson kibu­
kott. Ez a jelölés azonban inkább csak elvi 
jelentőségűi lett volna, minthogy Paul Fauré 
pillanatig sem veszélyeztethette volna Leb­
run megválasztását.

Az elnökválasztó ülés pontban 2 óra­
kor kezdődött. A gyűlésen Lebrun elnökölt 
mint a szenátus elnöke. A megnyitás for­
malitásainak elintézése után egy szótárt tet­
tek elébe, melyet az elnök találomra fel­
nyitott és a jobboldalon levő első betűre 
mutatott ná, a szavazás ennél a betűnél kez­
dődött. A szavazás titkos volt, a szenátus 
és a nen.izetgyülés tagjai egyenként járultak 
az urnák elé.

Délután 4 óra 45 perekor nádió vitte 
szít szerte a világba a hirt, hogy

a versaillesi elnökválasztó nem/etgáii- 
lés Albert Lebrunt, a szenátus eddigi 
elnökét választotta meg a francia köz­
társaság1 uj elnökévé.

Az eredmény kihirdetése után az uj 
elnök átvette kardié utol a hatalmat, majd 
autón Párisba utazott, kocsija mellett a 
gárda diszőrsvge haladt kivont karddal. Az 
uj elnök első útja az ismeretlen katona emlő 
kéhez vezetett, majd

IJoumer ravatalához ment.

Lebrun elnök csak Doumer holnapi te­
metése után költözik az Elysée palotába, 
addig lakásán tartózkodik.

Lebrun az uj elnök 1871-ben született 
Lotharingiábun. A háború előtt Caillaux, 
Poincare és Doumerguo kormányában a fel­
szabadított területek miniszterévé nevezték 
ki. 1925-től kezdve négy éven út alelnöki 
volt a szenátusban, 1931-ben választották 
■meg a szenátus elnökévé. Ebben a tisztségé 
ben ezév januárjában megerőisitették.

Dollfuss vall földművelésügyi miniszter kapott meg­
bízást az osztrák kormány megalakítására
Dollfuss tegnap délután megkezdte tárgyalásait az egyes pártvezérekkel

Becsből jelentik: Miklas szövetségi elnök teg­
nap délután kihallgatáson fogadta Dollfuss volt 
földművelésügyi minisztert, akivel hosszasan tár­
gyalt. Végül is a szövetségi elnök

megbízta Dollfust, indítsa meg a tárgyalá­
sokat az uj kormány megalakítására. 

Dollfuss nyomban a kihallgatás után megtette

a szükséges lépéseket a tanácskozás megindítására 
és az egyes pártvezérekkel már az esti órákban meg­
indította a kormány megalakítására vonatkozó tár­
gyalásokat. Politikai körökben meglehetős optimiz­
mussal tekintenek a deziynált miniszterelnök akció­
jának sikere elé.

— O—

Nem a Pantheonban, hanem a családi 
sírboltban helyezik örök nyugovóra 
Doumer!
A belga király személyesen vesz részt a gyászmenetben — Gorgulov 
igazi neve Csulbov?
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kegyeli levél
Kultúra és gazdasági válság

Kivonat Dr. Draskóczy Ede, a sztá­
rt becsei Xipkör elnökének a közgjüle-
sen elmondott elnöki beszámolójából.

Sohasem látszott annyira értelmetlennek kultú­
ráról Ítészéini. mint most, mikor az ember léikében 
súlyosan megbetegedett az őnfentartás biztonsa-

páriák vr/.ése. . ,
örök probléma az ember életében: a bolnai 

kérdése, de ez a kérdés most nemcsak megoldásra 
váró feladat, hanem kínzó betegség X/ a i 
taktusig, zavarodottéig, lézéngés, kapkodás, le- 
kendezés és szomorú el-clvigódás, amelyet gazdasaga 
válságnak nevezünk kínzó betegségünkké vált, s ez 
a betegség lelkünket főleg abban a biztonságában 
támadta meg, amely eddig fölmentett a holnappal 
a holnapért való közelharcunk alól.

Ez az aggasztó állapot lefoglalja lelkünk egész 
működését, veszedelmesen pontos hajszál cső vessegc- 
\el beszivárog minden gondolatunkba, kóranvagav a 
menthetetlenül megfertőz, s arra kényszerít, hogy 
csak egyet lássunk, eggyel foglalkozzunk, eggye 
törődjünk: az anyaggal, ma a holnap, holnap a 
holnapután megújuló problémájával.

\\, a beteg állapot mint valami kóros önhipnó­
zis, látásunkat, hallásunkat és érzékeinket elzsib­
basztja. betegesen kitágult szembogarunkkal csak 
egyet látunk, zugó fülünkkel csak egyet hallunk, 
meghurcolt idegrendszerünkkel csak egyet érzéke­
lünk, ez éget szemünkbe, ez ordit fülünkbe, s ez 
borzolja fel érzékeinket: a válság.

1.ehet-e kultúráról beszélni, ha nincsen értel­
mesen villanó zavartalan tükrü szem, nincs lmomat! 
érzékeny figyelő fül, nincs meg az érzékeknek 
pontosan rezonáló hálózata, van-e értelme kultúráról 
beszélni, lm mindezt kizárólagos uralmával lefoglalja 
lelki nyomorúságunkká váll materiális válságunk, j

A bácskai lelkiség egyébként is túlságosan az 
anyaföldhöz van edesedve. Valami örökölt s végzetes 
vonzódással tapad a röghöz, amely élteti és elpusz­
títja.

Szabad-e és lehet-e csodálkozni, hogy az a 
mentalitás, amely magáráutaltságában még nem éb­
redt föl kultúrája iránt sokszoros kötelezettségének 
tudatára, e lelki bajok súlyos zavarai folytán ismét 
v iss za more vede 11 megközelíthetetlen érzéketlensé­
gébe.

] z az érzéketlenség mint rideg tiltakozás, min­
den idegen beavatkozást elutasít, minden idegen 
behatást kiküszöböl, s elzárkózik a kultúra szava 
elöl is, mert úgy látszik minden hiábavaló, bűnös, 
meggondolatlan és könnyelmű pazarlás, ami nem 
kizárólagoson a létfontartásra szükséges.

1,ebet-e csodálatos hangoknak színes szimfóniáit 
süket fülekbe bclemu/sikálni, szabad-e vak sze­
meknek a színekről mesélni és napsugárról regélni, 
szabad-e szélütött tagokat bátor mozgásra oktatni,

lehet-e kultúráról beszélni el bénult léleknek, 
amely csak egyetlen dimenzióba működik: szemei­
nek torzult lencséin a válság torzult képét \etit4, 
lelkének ijedségétől megzavart tükrébe.

1 Elképzelhetjük, hogy mennyi csal altatásban, ked- 
\vszegvsbcn, keserűségben és a sikertelenség szé­
gyenében lesz részessé az, aki mégis ezt mondja: 
igen el kell menned s hirdetned a kultúrát. Hir­
detned kell, mert nem arról van szó, milyen a te 
személyes jó érzésod, koszorút kapsz, vagy gyanú­
sításokat, sikered van, vagy kit vállra fektet a 
rádny omnkodó közöny iszonyatos súlya, nem arról 
van szó, hogy megfogják-e a többiek leiéjük nyúló 
kezed, vagy iszonyatosan üres pillantással betegesen 
tágult pupillákkal értelmetlenül keresztül néznek 
tr.ijt.u^, s a másik után nyúló kezed távstalnnul, mint 
szomorú madúrijesztö ott ijeszt a sohaösszenem- 
tnlálkozás sivár tarlóján; nem erről van szó, hanem 
egyedül arról, hogy kultúránk ne maradjon ki­
lősz! va és egyedül.

s nekünk, akik épen arra szövetkeztünk, hogy 
kultúránkat megtartsuk, ápoljuk, fejlődésbe szök­
kentsük és terjesszük, nekünk azt kell mondanunk, 
hogy igenis teljesítenünk kell mindenen keresztül 
a vállalt feladatot. Nem magunkról van szó, mi csak 
eszközök vagyunk, de a mi lelkiismeretűnk dolga, 
hogy az örök rend által igazolt jó eszközök les 
gyünk.

Csak félig igaz tan a történelmi materializmus

V

tanítása, hogy a mindenkori gazdasági icm szii m 
vsak fel Alépítménye a szellemi rend. hsak ulig igaz. 
az a jelszó: nézd meg a mindenkori gazdasági 
rendszert s megkapod a mindenkori szellemi rend­
szert is. Csak féligazság, hogy a szellemi rend 
teljes mértékben függvénye a gazdasági rendnek.

Hiszen ebből a rettenetes gazdasági válságból 
épen u szellem uralmától: a kultúrától várjuk me­
nekülésünket. A szív kultúrájától, amely kitermelte 
bennünk a szeretet, a megértés és testvériség össze­
fogó eszméit, s amely eszmék a világkongresszusok 
nagyjainak Íme már a szivébe röppentek, 
várjuk az. ész kultúrájától amely a bűnös mulasz­
tásokat egyszerre pótolni akarja és iszonyatos erő­
feszítéssel dolgozik kongresszusokon, konferenciá­
kon, államok vezetőinek bizalmas megbeszélésein, 
nepgyüléseken és folyóiratok hasábjain hogy meg­
találja a titkos szert, amely bennünket kiment a 
matéria válságából.

Szabad-e hát ópen akkor elfordulni a kultú­
rától, amidőn attól legnagyobb teljesítményét várjuk 
megmentésünket. Mikor épen a kultúrától valják 
a bennünket olyannyira elkeserítő gazdasági válság 
megoldását.

És szabad-e ehez a nagyszerű eszméhez, a 
kultúra eszméjéhez hűtlennek lennünk, nekünk, itt 
a mi sezrény vártánkon, a mi szűkös viszonyaink­
ban. ahol a kultúrára épen a legnagyobb szük­
ség van.

Szabad-e nekünk azt mondani: mi falu \a- 
gyunk, nem érdemes itt semmihez fogni, vagy azt:
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hja az más, az város, ott van a kultúrának lebc-i 
tősége és módja.

Ne hallgassunk romboló eszmékre, mert ott van 
a mi igazi missziónk, ahol a legnagyobb a szükség, 
ahol a legnagyobbak és legnehezebbek a feladatok.

Épen akkor lesz, igaz valósággá kultúránk, ami­
dőn nemcsak disz, nemcsak virág, hanem kétségbe­
esetten fáradságok töltéshányás a minden-mindegy 
pusziitóan fenyegető áradata ellen.

Nem díszre és virágra van szükségünk, hanem 
a kultúra legfiatalabb hajtására, a mi igaz. és eltö­
kélt kullurmunkákra, mert erre a gyönge hajtásra 
kell ráakasztanunk a legnehezebb súlyt, egész em­
beri sorsunkat.

Ennek a hajtásnak teherbírónak kell lennie, 
s e teherbírás pompázatos acélosságában a mi közös 
és összefogott erőinknek is bent kell lennie.

Punkösd vasárnapján szentelik id a ázu- 
boticai „Jézus a munkás“ templom uj 
harangját

A harang keresztanyái tisztségét Bovag Vosinszky Ernő 
viilanygyÁrí igazgató neje töUí be

A szuboticai Szegedi szöilők római ka­
tolikus hitközsége, mint ismeretes, a hívők 
áldozatkészségéből, a múlt év ben jutott tem­
plomhoz, amely Jézus a munkás nevet vi­
seli. Az uj templomban rendszeresen tart 
istentiszteleteket Muillon András vikárius, 
akinek az irányításával igen intenzív vallási 
élet folyik a hitközségben.

A hívők most újabb áldozatkészségük­
ről tettek tanúságot, amikor adakozással le­
hetővé tették, hogy az uj templom harang­
hoz jusson. Az uj harang már el is készült 
és azt pünkösd vasárnapján szentelik lel 
bensőséges ünnepségek keretében. \ ha­

rang keresztanyái tisztségét a hitközség tag­
jainak felkérésére lovag Vosinszki Ernő vil­
lanygyári igazgató neje vállalta.

Az uj harangot, amely 150 kiló súlyú, 
a templom fölé vasoszlopokból épített hét 
méteres toronyban fogják elhelyezni. A 1 vl- 
szentelést délután négy órakor tartják meg 
nagy7 ünnepségek keretében. A szertartás 
után Muillon András vikárius magyar és 
államnyelven mond majd szentbeszédet.

A pünkösd vasárnapján tartandó ha­
rangszentelés nemcsak a Szegedi szöllökbcli 
hitközségnek, hanem az egész város hívői­
nek ünnepe lesz.

Nyugat Angliában a többhetes esőzés hatalmas árvizeket okozott, úgy hogy több város viz alá 
került. Képeink a nyugatangliai történelmi nevezetességű Bath nevű városban készültek.

IBBi
APOLLO, május 9—11-én

Rántott Rovarra
legújabb filmje „HAJNAL ELŐTT“ — Schnitzler Artur »Spiel im Morgengrauen» c. 
színmüve nyomán. Főszereplők: RaitlOn NovaifO, Helen Chandler. Kezdet: 5, 7, 9'/, órakor

\ j U. : /;(



■ÍTTitTÖa
1932 május 11

U| vezetőség Beográd élén
Beográdból jelentik: őfelsége a király 

belügyminiszter előterjesztésére Petrovics 
Mii útin szenátort Beográd város tanácsának 
elnökévé, Krszűcs Viktor és Grozdanovivs 
Dobrivoje ügyvédeket alelnökké, doxies Jo- 
vánt a főváros általános ügyosztályának igaz 
gutáját pedig km étté nevezte ki.

Törött kormánykerékkel 
a viharban hánykolódik 
az Acron nevű amerikai 

óriásléghajó
A léghajó sorsáért komolyan agád­
nak ,mcrt bármely pillanatban le­
zuhanhat

Aj Texas állambeli I'ortvorthból jelen­
tik, hogy az Acron nevű óriási léghajó St. 
Angela város közelében óriási viharba ke­
rült. A város lakosságát riadóztatták, hogy 
a léghajó kényszerleszállásánál segédkezze­
nek, erre azonban nem került a sor és a

léghajó törött kormánykerékkel tehe­
tetlenül hánykolódik a viharban.

A légügyi hatóságok komolyan aggódnak 
a léghajó sorsáért, mint hogy igen könnyen 
megtörténhet, hogy valamiféle légtölcsér a 
léghajót) a földre nyomja, ami szörnyű ka­
tasztrófát jelentene.

■laposan helybenhagyta 
a vendéglátó házigazdái hél 

sztárllulegl cigány
Az agresszív vendégeket a csendőr­
ség letartóztatta

Radoszávljev Milán sztárifutogi cigány 
tegnapelőtt vendégségbe hixda Radoszávljev 
Rajkó és Radoszávljev Kuzman tekhőfaragó 
cigányokat. Azok el is mentek a vendégség­
be, azonban alig hogy megérkeztek, máris 
veszekedni kezdtek a vendéglátó házigazdá­
val, akit olyan szeretetteljesen elvertek, 
hogy súlyos sérüléseket szenvedett. A házi­
gazdát kórházba szállították, ahol ápolás alá 
vették, az agresszív vendégeket pedig letar­
tóztatta a csendőrség.

■mariba közvéleménye 
elveszettnek tórtla a Lindbergh 

gyereket
Limtilbergfa ezredes hetek óta egy­
maga nyomoz a csecsemő után

Newyorkból jelentik: Lindbergh ezredes 
az utóbbi hetekben teljesen maga vette kézé 
he a nyomozást elrabolt kisfia után. Több 
mint tizennégy napja állandóan utón van, ti­
tokzatos légi és tengeri utakat tesz. Lind­
bergh lázas tevékenységének főcélja, hogy 
a csecsemő ügyében mielőbb pozitív ered- 
jnényt mutasson fel, minthogy attól fél, hogy

I andherglmére katasztrofális következ­
ményekkel jár a nyomozás sikertvk|tisc-
gie. ‘

Lindberghné közvetlen anyai örömök c- 
lótt áll és teljesen leromlott idegzetére rend 
kix ül jó hatással lenne, ha kedvező hirt hal 
hí na elrablóit fiacskájáról.

Amerika közvéleménye pesszimista és 
nem reméli, hogy Lindberh valaha is vissza­
kapja gyermekét. Általános a vélemény, 
hogy

a banditák megölték a kis Lindbcrghet,

mert igy véltek megmenekedhi a rendőrség 
*-'s a nagyközönség kutató munkája elől.

Csők úgy röpül
a szenny a ruhából,ha
Albus szappannal

mossák.
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Csak olyan hamisítatlan természetes 
szappan,mint az Afous mOSdÓSZdppcm.
ad ilyen lágy dús, sürü habot,mely a szennyet játszva 
Oldja és a legfinomabb kelmét is azonnal tisztára mossa 

és amellett tényleg kiméli is.

A monarchia utolsó beográdi nagykövete 
szenzációs visszaemlékezéseket közöl

Harlwig1 Nikola beográdi cári követ 
halálának körülményeiről és Tisza 
István háboruellenes magatartásáról

Báró Giessl Vladimir leltiinéstkeltő cikke a háboruelőtti drámai
napokról

A bécsi Neue Freie Presse vasár- | ban állapodtak meg, hogy az orosz nagykő- 
napi számában báró Giessl Vladimir, vet őt fél kilenc órakor fogja felkeresni, 
a volt monarchia utolsó beográdi nagy- , Hartvig a jelzett időben meg is érkezett az 
követe érdekes visszaemlékezéseket kő
zöi gróf Tisza István háboruellenes 
magatartásáról és Henrikovics Hartxvig 
Nikola beográdi cári nagykövet tragikus 
haláláról. A cikket a beográdi Politika 
tegnapi számában közli és hozzáfűzi, 
hogy tartózkodik minden kommentártól.

„1914. júliusának első tiz napjában 
Bécsiben voltam jelentéstételen kezdi
Giessl visszaemlékezését vagyis éppen ok 
kor, amikor a Szerbia elleni követelésekről 
szóló jegyzéket a szarajevói merénylet alap 
ján megfogalmazták. A jegyzék pontos szö­
vegét nem ismertem, mindössze csak any- 
nyit tudtam róla, amennyit a julius 8-á.n 
gróf Tisza Istvánnal történt beszélgetés so­
rán hallottam. 0 k' zölte velem az egyes e- 
gycs követeléseket, ugyanakkor azonban a 
leghatározottabban kifejezésre juttatta el­
lenkezését minden olyan lépéssel szemben, 
amely Szerbia szuverenitását megsérthetné.

— „Ila a császár mindenáron háborút 
akar, akkor más miniszterelnököt kell 
keresnie — mondotta akkor gróf Tisza 
István“.

Giessl julius tizediken délelőtt érkezett 
vissza Beogradba és alig érkezett lakására, 
telefonon kereste Hartvig cári nagykövet, 
mert fontos megbeszélése lett volna vele. 
Giessl meghívta db jen nerc és dinerre is, 
Hartvig azonban mindkettőt elutasította, 
mert a trónörököst várta estére és igy ab- 1

osztrák-magyar követség palotájába, Giessl 
cigarettával kínálta meg, de Hartvig nem fo 
gadta cl a követ cigarettáit.

Az orosz követ először tiltakozott az 
ellen, mintha az orosz követség nem félár - 
hóéra bocaájtott zászlóval gyászolta volna 
Ferenc Ferdinand halálát. Hangsúlyozta, 
hogy ő volt az első, aki részvétét juttatta 
kifejezésre az osztrák-magyar követségen. 
A zászlót azért nem lehetett látni, mert rá­
csavarodott a laldiszekre.

Hartvig ezután azt kérte Giessltöl, hogy 
teljes őszinteséggel válaszoljon, mit szán­
dékozik a monarchia Szerbia ellen tenni. A 
monarchia volt követe közölte vele, ha a 
gyilkosságot anarhista vagy gonosztevő kö- 
vtete el, akkor egészen természetesen senki 
sem vonhatja felelősségre a szerb kormányt 
ha azonban valamilyen szervezet követte 
volna cl a merényletet, amely szervezetet ta­
lán még állami közegek is támogattak, ak­
kor a szerb kormánynak mindenesetre segít 
séget kell nyújtania a bűnösök megbünte­
tésében.

Hartvig a kapott felvilágosítások után 
köszönetét mondott a követnek és még egy 
harmadik kérdést adott fel neki, a követ­
kező szavakkal:

Most még egy harmadik kérdést in­
tézek önhöz, db mint barátomhoz:

tipp hogy befejezte ezeket íl szavakat, 
amikor Hartvig fassan előrchajlott és a 
sióidról a padlóra zuhant.
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Giessl azonnal behívta feleségét és az 
ajtó elolt ülő szolgát. Giessl felesége kölni 
xÍzzel locsolta meg Hartvigot, (iles.sl pedig 
egx közelben lakó orvosért telefonált. Az 
orvos két pere múlva a követség palotajaba 
érkezett, tie' már csak a beállott halait ál 
lapíthatta meg. Giessl vsak később tudta 
meg, hogs. 1 lartvignak, mielőtt hozz.áineiit, 
fülelők!ási rohama volt és Vízért az orosz 
követségen az összes ablakokat nyitva kel­
lett tartani. Khez hozzájárult még az izga­
lom is, mert

Ilartvig remélte, hogy a trónörökösnek 
megnyugtató híreket mondhat Szerbia 
valószínű sorsáról.
Giessl, ilartvig kocsiját azonnal az. o- 

rosz követségre küldte, ahonnan néhány 
perc múlva megérkezett Strandmann ügy­
vivő Ilartvig leányával. Strandmaim megkér­
dezte Giessltől, hogy mit szolgáltatott lel 
1 lartvignak, mire az. közölte vele, hogy sem 
mit és az elhunyt követ saját orosz ciga­
rettáit szívta olyan szenvedélyesen, hogy 
húsz perc alatt hat cigarettát szívott cl. 
ilartvig leánya elkérte azt a kölnivizes üve­
get, amellyel Giesslnó az eszméletlen Ilart- 
vig szivét és homlokát bedörzsölte és a 
kölniv izet megszagolta.

Giessl cikke végén ama nézetét juttatja 
kifejezésre, hogy

amennyiben Ilartvig életben maradt vol­
na, 1914. júliusiéiban semmiesetre sem 
tört volna ki a háború

és pedig azért, mert — Ilartvig véleménye 
szerint Oroszország akkor még nem ké­
szült fel teljesen a háborúra.

Bestiális módon meggyilkolta a 
fivérét Grcski Ráda heodrai 
földműves

Sztarakanizmi krónika
Nikolics Milan bán Sztarakanizsa város kép- 

v i-elötostületéhez a következő tartalmú levelet in­
tézte: „Városi képviselőtestületnek, Szlarakanizsa. 
Köszönöm a figyelmet, melyben a képviselőtestületi 
ülésről hozzám intézett üdvözletükkel részesítettek 
és amely ülésen Pánics Antonije urnák polgármes­
terré való kinevezését tudomásul vették. Ezen ki­
nevezéssel a királyi kormánnyal egyetértésben csak 
kötelességemet teljesítettem, tekintetbe véve Sztara- 
kanizsa város lakosságának érdekeit és óhaját. Ni­
kolics Milan bán“.

A s/tarakanizsai tltil első áldozó a Reggeli Új­
ság utján mond köszönetét mindazoknak, akik 
adományaikkal segítették és nekik örömet sze­
reztek.

Az összes iparengedélyeket legkésőbb június 
1-ig Ive kell mutatni a városi főjegyzői hivatalban.

A kereskedők, iparosok és a polgárság akciót 
indított, hogy n tiszai faludat, amelyet a Tisza ára­
dása elsodort, rendbehozzák, vagy pedig rendsze­
res kompjáratot létesítenek.

A novakanizsai adókivető bizottság, amelynek 
tagjai Sumanac Zsivorad szikv izgyáros, Terzin Ne- 
nad ipartestületi elnök és Knezsevics Luka kocs- 
máros, május 20-án kezdi meg működését.

A vasárnap megtartott anyák napján a város­
háza disztennvben dr. Nikolics Vladimir kerületi 
orvos előadást tartott n csecsemő neveléséről. Utána 
az elemi iskola tanulói előadták „A megfagyott 
gyermek“ cimü melodrámát.

A görögkeleti hitközségi választásokon egyhan­
gúlag Knezsevics Luka kocsmáros listáját válasz­
tották meg.

Pünkösd vasárnapján a Népkertben nagyszabású 
rokkant napot rendeznek. Este a Gazdakör színház­
termében a polgári és iparos dalárda műkedvelői 
előadják a „Fruskát“ és Nusies Braniszláv „Anal­
fabéta“ c. humoreszkjét.

A sztaribeisci Hádnirski ellen vasárnap kellett 
volna a Granicsárnak mérkőzni, azonban a sztari- 
becsei csapat lemondta a mérkőzést a Granicsúr 
javára 3:0 eredménnyel és ezzel a Granicsár meg- 
crösitette a pozícióját a tiszai második osztályban 
mint második helyezett.

HIRDESSEN
a Reggeli Ujságb&t.
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A beúiális ember Jelmetszette öccse hasát, majd nyugodtan a 
Községházéira ment, ahol önként jelentkezett — A csakdi 
viszály kodás tragikus vége

Becskerekről jelentik : \ eres testvér- 
gyilkosság játszódott le tegnapelőtt az esti 
órákban a bánáti Beodra községben. Grcski 
Hada negyvennyolc éves heodrai gazdálko­
dó már mintegy négy esztendeje nagyon 
rossz viszonyban élt öccsével, Pérúval úgy, 
hogy a két fivér nem is beszélt egymással. 
Grcski Pera édesapja házában lakott, inig 
Badu a családtól küíönv áltan élt.

Grcski Rada hétfőn este édesapja há­
zához ment, mert beszélni akart édesapjáv al. 
Mikor a házhoz ért, látta, hogy a kapun ép­
pen akkor fordul ki Grcski Péra, aki apja 
egyik tehenét hajtja. Grcski Rada megkér­
dezte öccsét, hova hajtja a tehenet, mire 
Pera azt felelte, hogy a vásárba, eladni. Ezi 
annyira felbőszítette Grcski Radat, hogy 
kést rántott elő és azt teljes erejéből öccse 
hasába döfte. Ez azonban még nem v olt elég

egyetlen embernek, hanem
a kést meg1 is forgatta öccse basában, 
majd IrUiasi tolta a szerencsét len ember 
hasfaléit úgy, bogy Grcski Péra belet 
kifordítsak. Az áldozat egyetlen jaj- 
kiáltéssat holtan esett össze az ucc.ín.

Grcski Rada véres tette elkövetése után 
u kést megtörölte a ruhájában, majd pillan 
tást sem vetve áldozatára nyugodtan ott­
hagyta vérében heverő öccsét. Grcski Rada 
egyenesen a községházára ment, ahol a 
jegyzőt kereste. Itt Schwartz Géza jegyző­
nek nyugodt hangon elmondotta, hogy öcs- 
csét megölte és kérte, hogy tartóztassák le.

A csendőrség nyomban letartóztatta 
Grcski Radat, míg a szerencsétlen Pera holt­
testét beszállították a temető hullakamrá­
jába, ahol felboncolják.

■
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Írország fővárosában, Dublinban az idén eucharisztikus kongresszust tartanak, amelyre már 
most nagyarányú előkészületek folynak. Baloldalon Lorenzo Lauri kardinális, aki a dublini 

eucharisztikus kongresszuson a pápa követe lesz. Jobboldalon a kongresszus főoltára.

Gruber Felár elmondja összeköttetéseit
az emigránsokkal

Ellentétek Krnievlcs Jurái és Pavellcs között

I

Beográdból jelentik: Az államvédelmi 
biróság tegnap folytatta Gruber Petur ügyér 
tick tárgyalását. A vádlott tegnap clmondot 
ta, hogy Udinébem találkozott Pav clieesal, 
Percsececi és Szerváéival és foglalkoztak az j 
zal, hogy mit kell tenni Hérics halála után. ! 
Azt hitték, hogy az országban folytatni fog­
ják a merényleteket, tagadja azonban, hogy 
ö tett volna valami előterjesztést. Ö csak 
hallgatta, mit mondanak a többiek. Pvr- 
csecék

Perovieis bán. a Novoszti szerkesztősé­
ge és a Mláda Jugoszlávia ellen akar­
tak merényleteket szervezni.

Ldinében Pavellcs neki 4000 lírát adóit,

amiből Génibe utazott, Pcrcscenek pedig 
10.000 lírát adott.

Gruber ezután Pávelics és Krnyevics 
politikai összeköttetéseiről beszélt.

Krnyevicls Jugoszlávia határain belül a- 
kart (szabad Horvátországot, Pávelics 
azonban ellenezte ezt, mert ő teljesen 
független Horvátországot akart.

L dinéből Eiuméba ment, ahol a prefek- 
turán a kabinetfőnök szívélyesen fogadta. 
Hűméből I riesztbe mentek, ahol Pomás Ma­
lija szusáki emigránssal találkoztak, akit 
1 avelivs tartott el. Még Velencébe is eluta­
zott, azután visszatért Bécsbe, ahol minden­
nap találkozott Percsevleesel. Bécsitől Géni-

I x 1 I
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he utazott, ahol már várta a macedón komi- 
tó képviselője, akivel szófiai utazását be­
szélte meg.

Becskerekről jelentik: A múlt év októ- j 
her 15-én szenzációs letartóztatás történt ' 
Becskereken. A rendőrség őrizetbe Vette 
Mandics Bozsidart, egy szuboticai napilap 
becskereki tudósítóját, aki előtte való éjjel 
arra kény szeritett két idős, törődött likai 
asszonyt, bogy vele szerelmi orgiákon ve­
gyenek részt. Mandics rendőrkapitánynak 
mutatkozva be az állomáson a szolgálattevő 
rendőrrel letartóztatta, majd a lakására ki­
sér íe őket, ahol véresre verte és kényszer!- 
tette a szerencséiden, ijedt teremtéseket, 
bog) beteges vágyait kielégítsék. A becske- 
reki büntet őt örvény szék az elsőfokú tárgya­
láson négy és fél évi börtönre ítélte Mandi- 
csot, akinek felebbezése folytán a tábla meg­
semmisítette az elsőfokú Ítéletet és uj itélet-

Hétfőn este csaknem végzetes autóbale­
set történt a palicsi utón, a Szánd pálya kö­
zelében. Held Mihály kereskedő, az ismert 
szzuboticai futballista gépkocsijával elütötte 
Sipos Mihály hajdukovói gazdálkodó kocsi­
ját, amelyen a gazdán kivid felesége, fia, 
annak felesége és két éves unokája ült. Az 
összeütközés olyan nagy erővel történt, 
hogy a kocsi darabokra tört és utasai a 
földre estek. Különös véletlen, ihogy na­
gyobb szerencsétlenség nem történt, mind­
össze Sipos Mihály né, Sipos János és a két 
éves kisgyermek szenvedtek könnyebb sérü­
léseket. 1 leld a sebesülteket gépkocsiján a 
közeli zsidó kórházba szállította, ahol első

A vasárnapi borzalmas jégverésről teg­
nap délelőtt érkeztek be az első jelentések 
a szuboticai városi gazdásági hivatalhoz. A 
jelentések katasztrofális károkról számol­
nak be úgy, hogy megállapítható, hogy öt­
ven éve nem volt olyan rettentő jégverés 
Szuboticán, mint a vasárnapi.

A legfeltűnőbb és legszokatlanabb a va­
sárnapi jégesőnél, hogy több kilométer szé­
lességű sávban vonult el a földiek felett és 
111,jaban csaknem mindent teljesen elpusztí­
tott. A kár összegét pontosan még nem le­
het megállapítani, de kétségtelen, hogy több 
termelőt, elsősorban a gyümölcs, szőlő és 
Vctemény termelőket teljesen tönkre tetté.

Nagy károkat okozott a jég ezenkívül 
a búza cs egyéb terményül tv (vényekben

delt el a védő kérésére, majd folytatták Gru 
bér kilni'lgatasat, aki részletesen ismertette 
azokat a megbeszéléseket, amelyeket Bul­
gáriában lolvtatott a macedón forradalmi ko 
mité tagjaival.

hozatalra utasította a bíróságot.
A tegnapi nyilvános tárgyaláson Man­

dics ismételten kijelentette, hogy nem érzi 
magát bűnösnek, mert tette elkövetésekor a 
beszámít Int tat lanságig részeg volt.

A kihallgatott tanuk egybehangzóan azt 
vallották, hogy erősen ittas ember benyomá­
sát keltette, a vádlott nővére, Feller Mária 
noviszádi lakos szerint pedig ha az öccse ré­
szeg, teljesen valószínűtlennek tartó dolgo­
kat cselekszik és ha másnap kijózanodik, 
nem akarja elhinni, hogy mit tett.

Nikovics Milos ügyész és dr. Mirkovics 
Josif védő közös indítványban kérték a sér­
tettek elővezetését. A bíróság a kérelemnek 
helyt is adott és a tárgyalás folytatását 
május 20-ára halasztotta.

( segélyben részesítették őket.
A megindult rendőri nyomozás során 

megállapították, hogy a balesetért nem az 
autó vezetőjét, hanem Sípos Mihályt terheli 
a felelősség. Sípos fiának, Jánosnak az újon 
cokkal be kellett vonulnia katonának és ez 
alkalommal apa és fia úgy berúgtak, hogy 
alig tudták hajtani a kocsit. A szekér a pa­
licsi utón cikk-cakkos vonalban haladt, úgy 
hogy Held nem tudhatta elkerülni az össze­
ütközést. A rendőrség a nyomozás adatai a- 
lapján őrizetbe vette Sipos Mihályt, aki 
könnyelműségével egész családja életét ve­
szélyeztette.

is úgy, hogy a legtöbb gazdának, aki­
nek földjén a jégverés átvonult, újra 
be kell vetnie földjét.

A városi gazdasági hivatalhoz beérke­
zett hivatalos jelentések szerint Bikovon két 
három kilométer szélességben és mintegy 
tizenöt kilométer hosszúságban vonult el 
a földiek felett a jég és ezen a területen min 
dént elvert.

A fákon alig maradi«- levél, a szőlőkben 
valósiággal letarolta a hajtásokat és 
tönkre tette az (ültetvényeket a termő- 
fö klicken.
A leksza mir óvóban a bolgár kertészek 

ve temé nyűi te tvényeit teljesen elverte a jég 
és 600 négyzetméter területen bezúzta az 
üvegházak tetőzetét. Egyediül a bolgár kér-

DESZANKA KRÉM
A KOZMETIKA CSODÁJA.

HELLER iVAiONJI
VEL.KIKINDÁ.

tészele kára több mint négyszázezer dinár.
Ludason az egész községben alig ma­

radt ép ablak a házakon. Nosza pusztán a 
szőlők és a gyümölcsösök nagyrésze hetven­
öt százalékos kárt szenvedett. Palicson szin­
tén igen nagy a kár, a Suplják alatti földek 
egyrészét azonban elkerülte a jégverés.

B szuboticai vasúti állomáson 
minden ok nélkül leszúrtak 
egy legényt

A rendőrség még nem állapította 
meg; a kegyetlen szurkaié kilétét, 
akinek a nagy tömegben sikerült 
észrevétlenül elmenekülnie

Hétfőn este kilenc óra tájban tipikusan 
szuboticai bűntény történt a vasúti állomá­
son. Az újoncok este nagy tömegben vonul­
tak ki az állomásra, hogy beosztási bel)ük­
re utazzanak. Az újoncok között, akiket e- 
gész tömeg kisért sok ittas ember is volt, ele 
rendzavarás nem történt. Az állomás előtt 
a nagy torlódásban eddig ismeretlen tettes

észrevétlenül V ucsics Gusztáv 21 cves 
fiatalember möglé férkőzött és bicská­
ját teljes erővel a gyanútlan legény há­
tába döfte.
A sebesült kétségbeesett jajkiálLással 

esett össze, közben azonban a szurkaiénak 
volt annyi ideje, hogy eltegye kését és el­
tűnjön a- tömegben.

A rendőrség széleskörű nyomozást kez­
dett a kegyetlen szurkáló kézrckcritésérc.

Bombát doblak Nagasaklban az 
amerikai konzulátus épületére

—o—-

Emberéletben nem esett kár

Londonból jelentik: Nagasakiban teg­
nap ismeretlen tettesek bombát dobtak az 
amerikai konzulátus épületére. A bomba 
óriási dörejjel robbant fel, de nem megfelelő 
helyre esett, mert sem az épületet nem ron­
gálta meg túlságosan, sem pedig

emberéletben nem okozott kárt.
A robbanás színhelyén óriási tolongás 

támadt, a zűrzavarban a tettes nyomtalanul 
eltűnt. Japán körökben általános az a felfo­
gás, hogy a merénylet mögött a szovjet áll, 
mert Így akar ellentétet támasztani japán, 
éá Amerika között. A nyomozás erélyesen 
folyik.

■ ■ 1851

Vett On már 
ui kézitáskát?
Megérkeztek a legdivatosabb tava­
szi és nyári újdonságok minden 
színben, reklám áron kaphatók

F. DIETRICHNÉL Novfcad 
Fióküzlet: SZUBOTICA

Bulgáriában a macedón komité veze- 
tői fogadták.

Az elnök ezután tiz perc szünetet rcn- A tárgyalást ezután berekesztették.

Újra tárgyalták a négy és fél évi 
börtönre ítélt erőszakoskodó 
Mandics Bozsidár bünperét

A szerelmi or^ia rendezője semmire sem emlékszik

fi palicsi alan elütötte egy autó egy ittas hajdukovoi 
gazda kocsiját

I kocsi darabokra tört, utasa! azonban csak könnyebb sérü­
léseket szenvedlek — l rendőrség letartóztatta a baleset 
okozóját

Ölvén éve nem volt a vasárnapihoz mér­
hető jégverés Szubolicán

Kates szlrőfálís károkról számolnak be az első hivatalos jelentések
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Hat hónapi fogházbüntetésre Ítélte 
a törvényszék Elek fenőt a novi- 
szádi Hoffher-Schrantz cég volt 
igazgatóját

Az ítéletbe beizámitották az öt hónapi és 
22 napi vizsgálati fogságot — A bíróság 
cuk a vádirat első pontjában mondotta ki 
bűnösnek. Etek Jenőt, akinek még 8 napig 
ke l ülnie

Elek Jenő sikkasztási ügyének tárgy alá 
sát a noviszádi törvényszék tegnap délelőtt 
fél 9 órakor folytatta.

A tegnapi tárgyalás iránt még fokozot­
tabb érdeklődés mutatkozott, úgy hogy 

a tárgyaló terein a szorongásig megtelt hall­
gatókkal.
A tárgyalás megkezdésekor dr. Szűkü­

li es Milán védő kéri a bíróságot, hogy a tár­
gyalásra idézze meg dr. Handler noviszádi 
ügyvédet, hogy a tárgyalás egyes fontosabb 
vallomásai alkalmával, valamint a szüksé- 
gesnek mutatkozó szembesítéseknél jelen le­
gyen. A bíróság ezután folytatja a tanuk ki­
hallgatását.

Elsőnek Orbán Miklóst hallgatják ki.
Orbán vallomásában elmondja, hogy al­

kalmazottja volt a cégnek és a szállítási ü- 
gyeket intézte.

Tudomása van arról, hogy Elek kit dos­
sier! tartott Íróasztalában, amelyekben 
a bonok voltak. A vizsgálat megindítá­
sakor ezeket átadta a levéltárnak, azon­
ban nem tudja hová lettek.

A következő tanú
Szpivák Szófia, a eég volt pénztáros- 
nője elmondja, hogy a pénztárkönyvet 
vezette.
Kijelenti, hogv olyan kiadások is voltak, 

amelyeket nem könyveltük el, hanem ezekről 
bonok voltak a pénztárban, amelyeket Elek 
irt alá.

Többször előfordult, hogy Elek pénzt 
kért tőle. amit ö bon ellenében adott 
át az. igazgatónak.

Azj igazgató többször felutazott Buda­
pestre és amikor visszajött, elmondta, hogy 
beszélt Herzog igazgatóval és meghagyta, 
hogy ezeket a bonokat különböző kiadások 
címén könyveljék el. Így például adóügyek­
re stb.

Tudomása van arról, hogy különböző 
személyeknek kisebb-nagyobb összege- 
kot adlak ki. Ezek az. összegek néha öl) 

•—40 ezer dinárt, néha öt, hat, tiz, tizenöt­
ezer dinárt tettek ki. Rendszerint borí­
tékban hozta be Elek rendeletére a 
pénzt az irodába a bonnal együtt, azu­
tán eltávozott.

Azoknak a személyeknek a nevét nem 
tudja, akik ezeket a pénzeket kapták.

A kritikus augusztus 5-én este már ha­
zafelé készült, amikor Elek igazgató arra 
kért, hogy vacsora után térjek vissza, mert 
szüksége lesz rám. \ acsoru után vissza is 
jöttem és ekkor

Elek azt mondta, hogy vegyek ki a pénz. 
tárból «loti ezer dinárt. Erről az igazgató 
jegyzéket adott.

A védő kérdést intéz a tanúhoz:
— A revízió alkalmával a honok a pénz­
tárban voltak?

Tanú: Igen, benne voltak.

Védő: Adott-e a vádlott olyan rendele­
tet, hogy vegyen ki a pénztárból bonokat?

Tanú: Nem, sohasem adott ilyen rende­
letét.

Az elnök kérdésére a tanú kijelenti, 
hogy a havi jelentéseket mindig rendesen 
küldték! a központhoz \ tanút megesketik 
vallomására, majd Szpivák Rudolfot hallgat­
ja ki a bíróság.

A magánvád képv iselője kijelenti, hogy 
ellenzi a tanú kihallgatását, mert ellene 
bűnvádi feljelentést adtak be az állam­
ügyészséghez ebben az ügyben. A bíró­
ság azonban úgy határoz, hogy a tanút 
kihallgatják.

A cég volt könyvelője részle­
tesen beszámol a megvesztege­
tésekről

Szpivák Rudolf ezután megteszi vallo­
mását. Elmondja, hogy 1927-től 1931-ig volt 
a cég könyvelője, 1928-tól kezdve a vidéki 
fiókok könyvelését N oviszád on vezették. A 
havi jelentéseket rendesen a hónap elején 
küldték. Többször megtörtént, hogy a köz­
pont egyes tételekre nézve magyarázatot 
kért.

—■ Mit tud a bonokról ? — telszi fel a 
kérdést a bíró.
— Nem vezettem pénztárkönyvet, azon­
ban többször láttam ezeket a bonokat, 
amelyek a pénztárban voltak.

Elmondja ezután, hogy ezeket a bonokat 
utólag különböző címeken könyvelték el.

A cégnek az volt a fontos, hogy lehető­
leg minél nagyobb forgalmat csináljon 
és ebben nem válogattak az eszközök­
ben.
A H. S. ('. S. jugoszláviai képviselete 

négy év alatt körülbelül 250 millió dinár for­
galmat ért el. Természetes, hogy ezt a nagy

forgalmat csak úgy érhette el a cég, hogy 
különböző mahinációkat végzett. l)r. Pau- 
loviccsal, dr. Handlerrel és Elekkel megbe­
széléseket tartottak, amelyeknek az volt a 
célja, hogy megállapítsák azokat az esz­
közöket, hogy a nagy megadóztatásokat ki­
kerüljék.

Radulovics Száva államügyész beter­
jeszti a bírósághoz azt a behívót, amelyen a 
hamis forgalom bejelentése miatt változta­
tást eszközöltek.

A tanú ezután elmondja, hogy Elek 1931 
január 1-én Nizzába utazott. Ez alkalommal 
állandó összeköttetésben állottak Budapest­
tel.

Bugarjszki, aki helyettesítette Eleket, 
jelentést tett a központnak, hogy a do­
log nincsen egészen rendben, közben 
visszaérkezett Elek.

Szpivák Rudolf ezután elmondja azo­
kat az eseteket, amikor egyes személyeknek 
különböző összegeket juttattak jutalomké- 
pen. Megemlíti, hogy Mirkov volt adóhiva­
tali főnöknek egy ízben 30 vagy 40 ezer di­
nárt adtak át. Egyes személyeknek saját 
maga vitte el a pénzt, amit borítékokban 
küldtek.

Többek között egy pénzügyi inspektor­
nak is adtak nagyobb összeget, 
azonban ennek nevét nem tudja. Siják- 
nak egy ízben 5 vagy 10 ezer dinárt ad­
tak át. Ezt Paul ovi os és dr. Handler 
sürgetésére fizették ki.

Annak a beográdi bizottságnak, amely a 
szelektorverseny alkalmával kiszállott, ösz- 
szesen körülbelül 60 ezer dinárt adtak. Az 
összes minisztériumokban végeztek megvesz 
tégetéseket. Micsin Márko volt államügyész­
nek egy alkalommal 4000 dinárt adtak állí­
tólag kölcsön.

Mirkov nak maga Vetsey küldte el a 30 
ezer dinárt,

amikor sikerült a forgalmi adóügyben ked­
vező végzést előteremteni. Ezzel a cég kö­
rülbelül 800.000 dinárt takarított meg.

— Mindenütt vesztegetni! — 
ez volt a jelszó.

A tanú ezután beszél a különböző felül­
vizsgálatokról, amely ek mindig kedvező ered 
mennyel zárultak és ezeknek alkalmával so­
hasem állapíthattak meg semmiféle vissza­
élést Elek igazgató részéről. A megveszte­
getések a központ tudomásával történtek, 
amely kiadta a jelszót:

Mindenütt vesztegetni 1
Arra a kérdésre, hogy volt-e a tisztvi­

selőknek végkielégítésük, elmondja, hogyr a-

A dán rádiótársaság rendkívül érdekes helyszíni közvetítést adott az elmúlt héten. Egy búvár 
leszállót! a tenger mélyébe és onnan mondotta el a radiuhdlgatóságndk, hogy mit lát és mik 
az élményei. A mikrofont a buvársisak belsejében helyezték el és innen indult ki a vezeték 

a tenger felszínére a hajóhoz, majd a rádióleadóállomáshoz.
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nílknr Gyokov kilépett a cég kötelékéből, 
végkiclégitésképcn 150.000 dinárt kapott.

A bíróság ezután a tanút szembesíti dr. 
Handlerrel, aki beismeri, bog)' többször ta­
nácskoztak dr. Pauloviccsal azokról a mó­
dokról, amelyekkel megakadályozhatnák a 
túlságosan nagy megadóztatásokat és a ha­
mis bejelentések miatt kirótt büntetések fi­
zetését.

Ezután a bíróság felolvasta Fodor Fe­
renc, a vizsgálatot vezető központi tisztvise­
lő vallomását^ majd

dr. Szek/ulitis Milán védő leveleket ter­
jeszt a bírósághoz, amelyekből kitűnik, 
hogy Eleknek joga volt a diszkrét kia­
dásokra, hogy az úgynevezett veszélyes 
embereket pénzzel clhallgattassa és le­
veleket, amelyek a könyvelés módjára 
nézve adnak utasításokat.
Radulovies Száva államügyész annak a 

kívánságának ad kifejezést, hogy Herzog 
Ármint, a központ igazgatóját idézzék be és 
személyesen hallgassák ki. A bíróság az in­
dítványt elveti.

A tárgyalást egy kis incidens zavarja 
meg. Dr. Vetsey Gyula ugyanis, aki vé­
gighallgatta a tegnapi tárgyalást, egyes 
észrevételeket tesz dr. Ilics Radoszláv 
ügyvédnek a magánvádlónak a védő ál­
tal benyújtott iszerződésmásolatra vo­
natkozólag. Dr. Szekulios Milán kije­
lenti, hogy dr. Vetsey ellen körözőleve­
let adtak ki és mégis itt ül az immuni­
tás védelme alatt, tehát jobban tenné, 
ha nem avatkoznék be a dologba.
A bíróság ezután öt perc szünetet ren­

del el.
A szünet után perbeszédekre került a 

sor, majd a tárgyalást megszakították és az 
ítélet kihirdetését délután öt órára tűz­
ték ki.

Az) ítélet
A délutáni Ítélethirdetésre hatalmas tö­

meg verődött össze. A hallgatóság nagy7 ré­
sze nem is juthatott be a tárgyalóterembe, 
hanem a folyósón várta izgatottan az ered­
ményt.

A bíróság valamivel öt óra után hirdette 
ki ítéletét, amelyben

Elek Jenőt bűnösnek mondotta ki és 
hat hónapi szigorított fogházbüntetés­
sel sújtotta. A büntetésbe a bíróság be­
számítja a vizsgálati fogságban eltöl­
tött 5 hónap és 22 napi időt, így hűek­
nek még csak nyolc napi fogházbünte­
tés marad hátra.
A bíróság Elek Jenőt csak a vádirat el­

ső pontjában mondotta ki bűnösnek, azon­
ban csak részben, inert körülbelül négyezer 
dinár az az összeg, amellyel nem tud elszá­
molni. A vádirat többi pontjára nézve a bí­
róság felmenti Eleket, mert az itt feltünte­
tett összegekről bebizonyította, hogy azo­
kat különböző személyek megvesztegetésére 
használta fel.

Mint enyhítő körülményt a bíróság te­
kintetbe vette a vádlott büntetlen előéletét 
es beismerő vallomását.

Elek Jenő az Ítélet tekintetében kijelen­
tette, hogy ügyvédjére bízza a további in­
tézkedést.

Radulovies lállamiügyész az Ítélet ellen 
három nap alatt terjeszti be esetleges felel 
kezesét. t

Dr. Sziekuües Milan kérte védence a- 
zornali i < ábadViábrahclyielzIését, azonban 
a hirósiáfi az indítványt elvetette.

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK:

A dinár árfolyama. Budapest 9.95—10.07, Becs 
12.24—12.36, Prága 57.30—57.70, Boriin 7.31—7.35, 
London 210.

Gsikagói zárlat. (Május, július, szeptember és 
december). Búza: Alig tartott 54.625, 57, 59,125,
62.50, Tengeri: Tartott 29.25, 32.25, 34.875, 34.875. 
Zab: Tartott 23.25, 22.875, 22.875. Rozs: Tartott.
38.50, 40.75, 42.50, 45.125

Winipeg. Irányzat: Tartott. Búza május 62.50, 
Julius 63.625, október 65.75.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza május 5 sh 
3.25, Julius 5 sh 5, október 5 sh 7, december 5 
sh 8.75.
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Egyházi hírek:

Berecz Kálmán a szrbobráni plébános! állásáról 
lemondott. A szuboticoi püspöki hatóság a lemondást 
elfogadta és Petrovoszelóra nevezte ki ideiglenes! 
adminisztrátornak. A szrbobráni plébánia vezetését 
pedig Gaertner Mihályra bízta.

Roginer Gyula, kucurai plébánost másodízben 
agyvérzés érte. Állapota súlyos, de az orvosok bíz­
nak életbenmaradasában.

— Áthelyezés a vasútnál. Beográdból jelentik: 
A közlekedési minisztérium Petrovics Braniszlávot, 
a szuboticai vasutigazgatóság kereskedelmi osztá­
lyának tanácsosát hasonló minőségben Beugródba 
helyezte át.

— Hoover elnök kitart inflációellenes állás­
pontjánál. Londonból jelentik: Hoover elnök tegnap 
hosszasan tanácskozott egy ( pártonkivüli pénzügyi 
programról, az Egyesült Államok vezető bankjaival. 
Az elnök továbbra is rendületlenül ragaszkodik 
valamennyi takarékossági terve megvalósításához és 
az állami háztartás egyensúlyba hozatalához.

— Megnyílt a palicsi kisvendéglő. Első­
rendű ételek és italok, kitűnő konyha, pontos 
kiszolgálás, olcsó árak.

— (Tegnap reggel titokzatos haláleset történt 
Zsednikcn. Gajer Antal 8,3 éves jómódú zscdnikjl 
lakost tegnap házában holtan találták. Először ön­
gyilkosságra gondoltak, mivel a halott kötélen füg­
gött, az előhívott orvosszukértő azonban gyanús 
sérüléseket talált a holttesten, amiből gyanítani 
lehet, hogy gyilkosság forog fenn. Az esetet jelen­
tették a szuboticai államügyészségnek és a vizsgáló­
bírónak. Az ügyészség elrendelte a holttest felbon­
colását. Ma reggel Vucsics Márko vizsgálóbíró ve­
zetésével bizottság száll ki a helyszínére, amely a 
helyszínen lefolytatja a vizsgálatot cs megejti a bon­
colást annak megállapítására, hogy valóban öngyil­
kosság vagy bűntény áll-e fenn. A rendőrség a 
nyomozást folytatja.

— „Ferenc József" keserüviz hatása 
gyors, kellemes és megbízható.

TOPOLAI HÍREK

Baranyai Ferenc kisgazda feljelentést tett is­
meretlen tettes ellen, aki május 7-én inegdé/smálta. 
baromfiállományát. A rendőrség megállapította, hogy 
a lopást az a személy követte el, aki Bajsán is 
hasonló lopásokat vitt véghez. — A római katolikus 
plébániahivutul kimutatása szerint az elmúlt héten 
2 leány és 3 fiúgyermek született. Házasságot kö­
tött Apró Bálint és Hodolik Etel, Fitli Henrik és* 
Sóos Julianna, meghalt Blabo Rozália 90 éves, Pintér 
Irma 88, Barna Margit 13 éves korában. — A 
villám ngyonsujtotta Letenni András 32 éves topolai 
lakóst. — Jedenica Péter postai vonalfelügyelő ke­
rékpárját ellopták. (A)

—O—

— ÁtaAtiák a törvényszéknek a gyilkos 
futoigi földművest. A szttárifutogi csendőr­
ség tegnap átadta a noviszádi törvényszék 
fogházának Bajin Joea földművest, aki má­
jus hatodikéul veszekedés közben megölte 
Banjanin Pera munkást, aki Bajin anyját 
szidalmazta. Banjanin Pera holttestét teg­
nap boncolták fel.

— Harminckét halálos áldozata van a 
lyoni hiáizfoeomlásnak. Lyonból jelentik: A 
hatóságok véglegesen megállapították a ca- 
luirei hiáiZbeomlás halálos áldozatainak szá­
mát. Eszerint összesen harminckét ember 
Vesztette életét a szörnyű katasztrólia so­
rán. A halottak köziül tegnap délig mind­
össze hat holttestet sikerült felszínre hoz­
ni.

— Sibality (Szubotica) kéts ersültje és 
süteménye a legjobb.

— Újabb árvizveszedelem fenyeget Erdélyben,
Bukarestből jelentik: A legutóbbi hetek esőzései 
következtében a Maros újból árad és Arad megyéi 
ismét árvizveszedelem fenyegeti. Erdély több ré­
széből szintén záporesőket és kezdődő árvizeket! 
jelentenek.

— Csőd Szubotieán. A szuboticai törvényszék 
tegnap csődöt rendelt el Franck Sándor szesz­
nagykereskedő ellen. Franck kényszeregyezségben 
volt, azonban a határidőket nem tudta pontosan, 
betartani és ezért a törvényszék csődöt rendelt el 
ellene. Vagyonkezelő dr. Veréb Gyula szuboticai 
ügyvéd.

— „Ferenc József" keserüviz rendbe- 
hozxa az emésztést és jó közérzetet teremt.

— Tűz a zagrebi Pcnkala gyámban. Beográdból 
jelentik: Tegnap este Zagrebban a Penkala gyár’ 
épületében tűz ütött ki. Habár a tűzoltókat ideje­
korán értesítették, a tüzet csak nehezen lehetett lo­
kalizálni, mert az épület földszintjén támadt egy 
fésügyárhan. Az anyagi kár igen nagy.

s

KÉT FOGOLYZilahy Lajos:
díszkőiéiben 30 dinárért kapható Kardos hirdető vállalatnál 
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A Leviathan, amelyet a világháború c- a tengereket. A Leviathan a világháború 
lőtt Németországban építettek és ,,Vater- óta most futott he először a brcmvrliavcni 
land“ nevet viselt, a háború óta Amerika tu- kikötőbe és kötött ki német partokon. A 
lajdonúba ment át és Leviathan néven járta Leviathan a jövőben Newyork és Bremerha­

ven között fog közlekedni.
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— A strandkabinok bérbeadása f. hó 
9-én kezdődik az Apolló irodájában, minden 
hétköznapon délelőtt 9 12 óráig és délután
3—5-ig. A régi bérlők felkéretnek, hogy ka­
binjaikat legkésőbben f. hó ln-ig váltsák ki. 
Az addig ki nem váltott kabinok lelett az 
igazgatóság szabadon fog rendelkezni.

— Ma délután tartják inog Sz.ombnr rendkívüli 
közgy üléisét. Szomborból jelentik: Szombor varus 
képviselőtestülete ma délután négy órai kezdettel 
tartja meg rendkívüli közgyűlését. A fontosabb 
napirendi pontok a következők: \ báni közigazgatás 
átirata a városi közgyűlési tagok felmentéséről és 
uj tagok kinevezéséről. A rendörfogalmuzói állás 
betöltése. A városi tanács előterjesztésc a dollár-, 
kölcsön részleteinek törlesztése íx- A villunytelep 
vezetőségének átirata az áramtarifa megváltoztatása 
ügy élven. A vadásztársaság bérletének ügye. a házi­
pénztár és alapok 1928, 1929 és 1930 évi zárszáma­
dásai vs még számos k isvbbjclcntőségü tárgy.

— A novis/ádi jártishirósúg 1500 dinár 
pénzbtint r t csrv Ítélt# Zurkovics G \ urat <l 
Fehér Hajó >endéglö tulajdonosát, aki meg­
verte l'iz.etópincérét. A noviszúdi járásbíró­
ság már több ízben foglalkozott Zurkovics 
Gyűrű noviszúdi vendéglős, a fehér Hajó 
vendéglő tulajdonosának perével, amelyet 
tlr. Lemajics ,lovait noviszúdi ügyvéd indí­
tott ellene a vendéglő volt iizetőpinccrc 
Gásjvár József nevében. A magánvád szerint 
a vendéglő tulajdonosa 1930. junius 4-én tö­
köl lel és székkel súlyosan összeverte Gás- 
pár József fizetöpincért. Az ügyben a já­
rásbíróság tegnap hozta meg ítéletét, amely 
ben a verekedő vendéglőst 1500 dinár pénz- 
büntetésre és a költségek viselésére ítélte, 
inig a sértettet kártérítési keresetével pol­
gári bíróság elé utalta. Xz ítélet enyhesége 
ellen úgy az ügyész helyettese, mint a vád­
lott képviselője és a védő ielebbezést jelen­
tettek be.

— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Növi- 
szád-

— A végrehajtó megsértése miatt egy hónapra 
ítéltek egy báeskatopolai kereskedőt. A szuboticai 
törvényszék tegnap délelőtt hivatalnoksértésért egy 
hónapra ítélte Gyurec Mihály 37 éves bajsai keres­
kedőt, mert az sértő kijelentést tett a bírósági 
végrehajtóra, aki hivatalos küldetésben járt cl nála. 
Az ítélet jogerős.

Hálószoba, ebédlő, konyhabútor 4,73
ée minden lakás k«r»d«iéil cikk legolcsóbb be* 
ssersáel leírása as ajonnaa megnyílt

„NameStaj“ II. Hodoványi
bútorüzlete, Noviszád, Jevrejszka ul. 4.

— A fénymezö kiirtja a tolvajokat. A 
betörök egyre nagyobb leleményességgel 
használják a modern telinika vívmányait sa­
ját külön telmikájuk fejlesztésére, de a mű­
szaki tudományok sem maradnak tétlen lt­
jaid) védekező módszerek kicszclésébcn. A 
múlt héten Dubois párisi mérnök hívta meg 
az újságírókat legújabb találmánya bemuta­
tására, mely a betörök ellett való védeke­
zésben nagy haladást jelent. A szobában, 
melyet a betörök ellen védeni kell, láthatat­
lan fényforrás sugarakat bocsát ki. A szoba 
falán tükrök vannak elhelyezve, a sugarak 
a tükrökből olyan módon verődnek vissza, 
hogy! aszóba minden talpalatnyi helyét el­
önti a láthatatlan fénymezö. Aki belép a 
szobába, belekerül a fénymezőbe, megzavar­
ja a sugarat pályájában s az igy megszakí­
tó tt sugár automatikusan vészjelet ad. Itt 
tehát a betörő nem segitlu-t magán azzal, 
hogy ha szigetelővel nyúl a vezetékhez, vagy 
azt elvágja. A vészjelet a sugár úgy adja 
meg, hogy eltérítve pályájától, rezgésbe hoz 
egy mikrofont, mely csakis ilyen fénybeha­
tásra reagál. A probléma nehezebb része az 
volt, hogy ártalmatlan külső hatásokra, mint 
például a ház előtt eldübörgő kocsi, ne jöj­
jön működésbe a mikrofonnal kapcsolatos 
é rzékv n y hangját ék.

— „Ferenc József" keserüviz biztos és 
kellemes hatása következtében állandó hasz­
nálatra rendkívül alkalmas.

Berlinben az Ufa-lilin most uj 1' rideri- 
e ti s-fi lm el készít, a méh ..A san.soucii táncos 
nő címét kapja. Nagy Frigyes szerepét Otto 
Gebühr, Barberina táncosnő szerepet bili 
Dagover játsza.

—o -

S szuholic^i cionista egyesület kulturestje

Vasárnap este tartotta a szuboticai cionista 
egyesület szokásos kulturcsiját, a zsidó hitközségi 
tanácsteremben, s ez alkalommal is igen érdekes 
és értékes műsorral szórakoztatta az érdeklődő 
közönséget. A műsor értékét emelte az, hogy zene- 
szám is szerepelt, Molnár Antalnak a budapesti 
zeneakadémia tanárának egészen uj, modern szerze­
ménye került bemutatóra. Révai Gabriella alapos 
zenei hozzáértésről tanúskodó bevezetője után a 
két hegedűre irt müvet Kramer Imre hegedűművész 
előadásában hallottuk Bermel Ferenc kíséretével. A 
szonáta formájú háromtételes mű a hegedűi rodalom 
gyöngye nem annyira nagy közönség, mint inkább 
inüvészhegedüsük számára irt kamarazenéim!. A szer 
zeményen, különösen a középső tételen erősen erez­
hető a klasszikus hatás, mely Beethovenre, sőt 
talán Bachra vezethető vissza. Emellett a mii tel­
jesen eredeti, s ahoz képest, hogy két hegedű mily 
szerény instrumentum, változatos, érdekes színe­
zésű.

Kramer Imre művészi interpretálása kifogás­
talan volt, mely azonban nem juthatott kellő ér- 
x ényre a terem rossz akusztikája miatt.

A műsor második része dr. Havas magasszár­
nyal ásu, lcbildieselben érdekes fejtegetése volt az 
antiszemitizmusról.

Az értékes műsor u kuli üres let a közönség a 
legnagyobb érdeklődéssel fogadta, mert a hitközség 

* tanácsterme egészen megtelt.
Her met z Lala

CSANTAVIRI HÍREK

— Makacs székrekedés, vastagbélkata- 
rus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, sárga­
ság, aranyeres csomók, csípőfájás eseteiben a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz, reg­
gel és este egyegv kis pohárral bevéve, rend­
kívül becses háziszer. Klinikai megfigyelések 
tanúsága szerint a Ferenc József viz még in­
gerlékeny belü betegeknél is fájdalom nélkül 
hat. A Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

\ asárnap délután két órakor heve-s zivatar 
vonult át Csantavir felett, amelyet jégeső kísért, 
Zscdnikcn fél háromkor volt jégverés. A dió nagy­
ságú jégszemek igen nagy károkat okoztak a gyü- 
möl csösö k ben és veteményesekben. A nagy szemű, 
jég az apró baromfiállományban is nagy károkat) 
okozott. — Szvelecska Gyula csantax iri kötél ké­
sz it önéi vasárnap éjszaka tolvajok jártak, akik a 
kamrából két levágott hi zó szalonnáját és nagy­
mennyiségű feldolgozásra váró kócárut x illek el. 
Érdekes, hogy a házbeliek az éjszaka folyamán 
négyszer is jártak az udvaron és egyetlenegyszer 
sem vettek észre semmi gyanúsat. A tolvajok után 
a csendőrség megindította u nyomozást.

— Hossz családi viszonyai miatt fel 
^ártotta házát és utána felakasztotta ma­
gát. Tegnap reggel Báeskogradistén meg­
rendítő módon vetett véget életének Szlova- 
kovics Gyúr a csatornaőr. Szlovakovics reg­
gel négy órakor felgyújtotta lakása bútorait, 
azután felment a ház padlására és ott fel­
akasztotta magát. Mire tettét észrevették, 
mtár a isizoba összes bútorai elégtek és a csa­
tornaőr halott volt. Tettét valószínűleg az­
ért követte el, mert az utóbbi időben rossz 
családi életet élt feleségével.

ÖÉ5S?
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Beográdi értéktőzsde. Devizák: Kínálat—kereslet 
dinárokban: London (1 lont) 207.83—206.23, Paris 
(100 l'vank) 222.47—221.35, Newyork (100 dollár) 
5613.64—5585.38, Genf (100 svájci frank) 1102.85— 
1097.35, Milánó (100 lira) 290.85—288.45, Prága 
(100 cs. k.) 166.98 166.12, Berlin (100 márka) 1343.87

1335.07, Brüsszel (100 belga) 792.39 - 788.45, Am­
sterdam (100 holland írt.) 2285.08—2273.72. Állam­
papírok: 2 és fél százalékos rat na steta, prompt 
170—169, kötés 170 — 162, 7 százalékos Blair kölcsön 
42.50—42, kötés 43—42, 7 százalékos kölcsön - 49,
4 százalékos agrárkölcsön 24—, kötés 23.50—23.
8 százalékos Blair kölcsön 50, 7 százalékos Hi- 
potekama Banka kölcsön 51— , kötés 51 -50, 1930
6 százalékos állami kölcsön 32.50—32, kötés 82.50 
- 31.50. Részvények: Narodna Banka 4500 -, kötés 
4500.

Beográdi terménytőzsde. Búza Bega 79 80 kg
1 -2 , , 133 131, Tisza 80 kg 1 -2"o, 135- -132, Duna
bácskai és bánáti 78—79 kg 2°/o, 133—130, Duna 
szerelni 78 kg 2“o 135—132, Duna szerbiai 77
kg 3".o 137- 131, csatorna bácskai 79 00 kg 2"»
135— 132, vrsaci paritás 78...79 kgos 2"o 131 —129
fel,subánáli 79 — 80 kg 1 -2°/o 134 -130, felöbácskai 
79—80 kg 1 -2"o 134 130, délbácskai 79 kgos 2»»
134—132, szerémi vagon 78 kgos 2°/o 134—131, szer­
biai fővonal 77 kg 3"o 144 139. Tengeri Bega, Ti­
sza, bánáti prompt 98—96, szerémi dunai 98—96, 
VTsaci paritás, bánáti 102—98, bánáti állomás és 
bácskai prompt 100—98, szerémi indjijai paritás 
101—98, bácskai fehér 112.50—108, beográdi hajó 
105—103. Zab: bácskai és szerémi 157.50—152.50, 
macedóniai beográdi paritás 140—135. Árpa: ma­
cedóniai 145 135. Bab szerbiai 1930. évi 3lVo 210—
200, kurvát állomás zsákkal 2l * * 4 * 6>/o 220—210, szerémi 
és bácskai 220 210. Liszt nullás gg és g beográdi
vagon 240—230, kettes 220—210, ötös 200—190, ha­
tos 170 165, hetes 140—135, nyolcas 97.50—92.50, 
Korpa zsák nélkül 85—81, beográdi vagon zsák­
ban 95 90. Szerémi széna 115- 105.

Irányzat: Nyugodt.
Noviszúdi terménytőzsde. Búza 78 kgos 2»/o 

bácskai Szombor környéki 132—134, bánáti vrsaci 
paritásban 128—130, 79 kgos 2°/o, bácskai Noviszád 
környéki 133—135, középbácskai 133—135, bácskai 
Tisza és tiszai uszályrakomány 134—136, felső­
bánáti 130 132; árpa 63—64 kgos 140—145, 65- 66 
kgus 155 -100; zab 136—138; tengeri bácskai, gar.
minőség 97...99, Szombor környéki 97—99, bácskai
fehér 112-114, bánáti gar. minőség 97 -99, szerémi 
garantált minőség 97— 99, Sid környéki 100—102|, 
bácskai és bánáti állomásról gg és g 240—245, kettes 
215—225, ötös 195—205 ,hatos 180—185, hetes 150— 
155, nyolcas 92.59—97.50, buzakorpa 85—87.50, bab 
fehér bácskai és szerémi 2°/o zsák nélkül 235—245,

Irányzat; Változatlan.
Forgalom: 74 vagon.
Szombori terménytőzsde. Bácskai búza 131 133

szerémi és szlavóniai búza 130—132, tiszai hajó­
rakomány 132—134, dunai rakomány Bácska 132.50

134.50, rozs bácskai, tiszai és bánáti 131—133, 
zab bácskai 135—137.50, zab szerémi 135—137.50, 
árpa bácskai 140 145, bácskai tavaszi 157.50—
162.50, baranyai tavaszi szrémi 140 145, bab usans
225—235, tengeri bácskai prompt 96—98, tengeri 
május-junius 98 100, tengeri baranyai 125—130,
tengeri fehér szlavóniai 105—110, bácskai 112—114. 
burgonya fehér szlavóniai 120—125, rózsa tavaszi 
szlavóniai 150 100, liszt 00 270—275, kettes 215—
225, ötös 195 205, hatos 180—185, hetes 150 155« 
nyolcas 92.50—97.50, korpa prompt 85—87.50.

Irányzat; Változatlan.
forgalom: Búza 48 és fél, tengeri 39, árpa L 

búb 3, őrlemények 11, összesen 102 és fél vagon.
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— Pünkösdi istentiszteletek a noviszádi 
református templomban. Pünkösd vasárnap­
ján délelőtt 10 órakor istentisztelet, 11 óra­
kor Úrvacsora osztás lesz a noviszádi váro­
si református templomban. A telepi tem­
plomban délelőtt tíz órakor és délután 3 óra 
kor lesz az istentisztelet. A városi templom 
ban este 7 órakor esti istentisztelet lesz. 
Pünkösd hétfőn a városi templomban dél­
előtt 10, délután 3 és este 7 órakor, a telepi 
templomban délelőtt 10 és délután 3 órakor 
lesz istentisztelet. A vidéken Budiszaván va­
sárnap délelőtt tiz órakor, Beocsinban dél- • 
után 3 órakor, Temerinbcn pedig hétfőn dél i 
után fél kettőkor lesz istentisztelet.

- Szkcndcrovich Antal ünneplése. Vasárnap a 
szóm bori római katolikus hitközség elöljárósága me­
leg ünneplésben részesítette Szkenderovich Antal 
pápai kamarást, szombori plébánost abból az alka­
lomból, hogy öt év előtt szombori plébánosnak vá­
lasztották. A hitközségi elnök, dr. Tlmrszky Zsig- 
mond \ ezetésével jelentek meg az elöljáróság tagjai 
a plébános előtt, kinek megköszönték öt évi eredmé­
nyes munkásságát s további lelkes munkára kérték 
Szkenderovich plébánost, aki meghatott an mondott 
köszönetét a meleg ünneplésért.

— Megalakult a nyugdíjasok egyesülete Szom­
batban. \ asárnap alakult meg a nyugdíjasok egye­
sülete Szomborban. A Lloydban tartott alakuló 
gyűlésen diszelnökké Nikolics Altról ny. jegyzőt, a 
szervezőbizottság elnökét, elnökké Masirevics Ni­
kola n j. járásbirót, alel nőkké pedig Bodonyi Gyula 
volt tartományi főpénztár nokot választották meg.
I itkár Vlajkovics Sztevan, pénztárnok pedig Dzsem- 
bics Milan lett. Az alakuló közgyűlés még 7 választ­
mányi tagot is választott. Az egyesület a nagyszámú 
szombori és környékbeli nyugdíjas érdekeinek vé­
delmére alakult, tagjait temetkezési segélyben fogja 
részesíteni s még több messzemenő terve is van a 
vezetőségnek a tagok érdekében. A havi tagsági, 
dlj minden 500 dinár nyugdíj után mindössze 1 
dinár, a belépési illeték pedig egy havi nyugdíj 1 
ós fél százaléka.

‘átSSBtsmMxiS

L .Aw»,..

„Hunyadi János“ ke seri! viz a leg­
megbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer, * * 
kapható mindenütt. .

j oung angol pilóta, a napokban egész Anglia 
érdeklődése mellett tette meg első próbautját 
szélmalomrepülőgépével, Hanworthból Kap- 
stadtig. Képünk a hanworthi startot mutatja.

T, Noviszádi anyakönyvi kimutatás fo­
to évi április hó 25 napjától folyó évi május 
lió 2. napjáig. Születés bejelentetett össze­
sen 27 esetben és pedig 17 fiú és 10 leányt. 
Házasságot kötött összesen 6 pár és pedig: 
Jovánovics Tanaszia póstaszolga és Stuc 
Jcliszaveta, Noviszád; Dobromirov Vuja ke­
reskedő, Noviszád és Popov Jelen a, Gosz- 
podjinci; Szlávnies Szteván bankhix atalnok 
és Grüne Hédi, Noviszád; ifjú Gelér János 
asztalossegéd és Balázs Franciska Növi 
szád; Ortik Karlo kereskedő segéd és Szliv- 
ka An ka, Noviszád; Moróc Ignác magánzó 
és) özv. Mi ebi Fcrcncné szül. Taubner An-

UARDONYI GÉZA:

^ láthatatlan ember
(42)

REGÉNY

— Aranyaidat? — mordult vissza. — 
Nem vagy-e rab?

Megértettem: a rabszolgának pénze nin- 
csen. Ami az övé, az az uráé. Ha pénz, ha 
gyermek, ha állat, az uráé.

— Éppen azért kérem, — feleltem ke­
ményen, — mert rabja vagyok Csáth urnák: 
kötelességem a tiltakozás, hogy ami őt illeti, 
a többi arannyal össze ne hányják.

Megpillogta a szavaimat, aztán intett, 
hogy az erszényemet fölvehetem.

Kibandalogtam a palotából. Gondoltam: 
megvárom Csáthot a kapuban.

He olyan voltam én, mint a félig agyon­
vert!

Ahogy mégis széttekintek, látom a ku­
tat a fővezeír háza előtt. Mosdjunk meg. 
Por lepte a hajamat, arcomat, nyakamat. 
Megmosdottam1 a vályúból. Ittam is. A viz 
langyos volt a nap melegétől és zöld moha 
úszkált benne, de azért megittam.

Egy! óránál is tovább vártam aztán a 
kapuban, inig végre kiérkezett Csáth is. Ló­
háton ült, mert a hunok még tán a padlásra 
ls lóháton járnak.

Mikor a kapuhoz közeledett, előléptem 
és| meghajoltam.

- Jer utánam, — mondta barátságosan.
Odabent aztán, hogy leszállt a lováról, 

gondolkodva végignézett rajtam.
Hogy is hívnak?
Csak Zétának uram, — feleltem szo­

morún.
/éta, Zéta, furcsa név. Élnek a szü­

lőid?
Apáin talán él még.
Mi az apád?
Szegény paraszt ember.

A fejét rázta.

Mi fenét kezdjek én teveled?
Egy öreg rab állt a ház előtt a többi 

között. Nagy lej, nag varé, fehér haj, fehér 
szakái, csak az állat borotválta ki. A 
kezében szijjra fűzött kulcsok.

Csokona !— szólt neki Csáth, -— 
ezt a rabot küldték nekem, ajándékba. Ki 
nem váltják, de nem is lehet ezután. Mire 
használj uk?

— Mit tudsz ? — bübögött az öreg.
S végigszemlélt, mint valami lovat.

■ Az uramnak megírták, — feleltem 
nyugtalanul históriát, geográfiát, filozó­
fiát, grammatikát, retorikát...

S néztem rá: kcll-e még több?
Ad öreg is nézett mint valami álmos 

elefánt.
— Lovat vakarni tudsz-e?

' Uram, — fordultam Csáthoz, mintha 
megütöttek volna, vájjon nem lehetnék-e 
nevelője a te két szép gyermekednek? Mert 
láttam, hogy két kedves fiacskád vagyon és

* hogy nincs mcllcttök nevelő rab soha.
Csáth gondolkodva sandított rcám.
—1 Hát majd meglátjuk, — mondotta.
S az öreghez fordult:

Adjatok neki ennie. Aztán hadd pi­
henjen, mert messzeutról jön.

Valóban fáradt voltam, s bizonyára sá­
padd is.

Az öreg főrab szótlanul indult meg 
előttem. Követtem. Hátra vezetett a kony­
hába. Ennem adtak ott valami sajtot meg 
kenyeret. A sajtra gyanakodva néztem: ló­
sajt, gondoltam, nem eszek belőle. S a sza­
kácsasszonyra is néztem: bajuszos mogorva 
asszony. Nem mertem neki szólni. A kenyér 
bői ettem egy falatot, azután vizet ittam, 
sokat.

A cselédek kíváncsian vizsgáltak. Egy 
füstös képű leány réz edényt sikált. Egy­
szeresek fölemeli a fejét és szól:

— Értesz-e hunul?
■— Értek, feleltem bágyadtan.

Honnan jösz?
Konstantinoszból.

— Kiváltanak majd?

na, Noviszád. Elhalálozást bejelentettek ösz- 
szesen 23 esetben és pedig: Mészáros Mária 
gyári munkás, 26 éves, Noviszád; Orlov Kon 
stantin, orosz ezredes, 63 éves, Noviszád; 
El min Gizcla háztartás, 28 éves, Noviszád; 
Vlaskalics Dusánba, 23 napos, Noviszád; 
Sa\ insek Andii ja, I hónapos, Noviszád; Ba­
laton I'vrézia, 4 hónapos, Noviszád; Wirz 
Gyula, 3 hónapos, Noviszád; Ugrinovics utó­
nevet nem kapott leánygyermek, 1 óra, No­
viszád; Popovics Joszip, cipész segéd, 23 é- 
ves, Noviszád; Leudár Boriszláva, 7 éves, 
Noviszád; Majoros Ignác cipész, 63 éves’ 
Noviszád; Cservény Jövőn, 5 éves, Novi­
szád; Hajdú Aranka, tanuló, 11 éves, Novi- 
szzad; Szablyár Gócra földműves, 65 éves, 
Noviszád; Kelemen Jánosné sz. Tóth Erzsé­
beti háztartás, 24 éves, Noviszád; Fogáno- 
vic.s Braniszláv ny. ezredes, 77 éves, Novi­
szád; Marko vies Dunica, háztartás, 28 éves, 
Bukovác; I lűeme Emil inébanikus, 88 éves, 
Noviszád; Gál István napszámos, 82 éves, 
Noviszád; Jelenik Márk magánzó, 93 éves, 
Noviszád; Czapor Jolán napszámos, 21 éves, 
Srbobrán; Potics Dimitri je földműves, 19 
éves, Bcrilovcc; Sztrájnics Jasa földműves, 
54 éves, Káty.

— A szesz áldozata. Dávid György Mól-szállási 
gazda e hó 6-án azzal a szándékkal jött be a 
községbe, hogy a Szentán esedékes banktartozá­
sának kamatait befizeti. Mól községire érve betért 
egyik kocsmába egy pohár borra. Nemsokára ivó­
társa is akadt, úgy hogy- az éjjeli órákban már 
teljesen elázva ődöngölt az uccán. Reggelre már 
valamennyire kijózanodva került Bor István —• régi 
ismerősének — lakására, ahol afeletti elkeseredé­
sében, hogy a kamatra összekuporgatott 800 di- 
nárja eltűnt, felakasztotta magát; a ház beliek azok­
ban még idejekorán észrevették és a kötelet elvág­
tak. Dávid György azután busán ballagott ki a 
szállására. Útközben ismét marcangolta az átélt 
éjszaka következménye és egy útjába eső szállási 
kútba ugrott és bele is fulladt. A rendőrség u^ 
öngyilkos jóbarátját fogta vallatúra a pénz hova - 
tűnése miatt. (P.)

— Nem.
Valamennyien csodálkozva néztek re­

am. Hallgattak. A sarokban az egyik‘nő av- 
zóu nyelven szólt halkan a társának:

“A Csinos fiú. Kár érte, hogy a nyaka 
kissé hosszú.

Az öreg Csokona visszatért és az istá 
lóba vezetett. Nagy faépület volt az, s lát­
hatóképpen sok ló és marha szokott telelni 
benne. De abban az órában csupán két ló 
unatkozott a jászol mellett.

Az istáló egyik oldalán sok szalmadikó 
A sarkon meg talán tiz is egymás felett. A 
falakon sok rongyos, pókhálós téli ruha. 
Förtelmes istállószag. Sok légy.

Elborzadtam, hogy azt az utálatos he­
lyet megláttam. Ez lesz az én tanyám? Én 
otthon, Konstantin városában lepedős ágyon 
haltam, a gazdám tiszta kis tornácán. Az 
ablakban virág. A falon Nagy Konstantinosz 
éá Nagy Theodozisz arcképe. A levegő ott 
tiszta és tenger-illatos. A legyektől szita szö­
vet kárpit védi a szobát.

— Nem alhatnám, — mondottam az 
öregnek, — engedd meg, hogy kínt marad 
jak. Ha adsz egy pokrócot, leheverek rá 
odakint.

— Pokrócot? Hm. Hát anélkül nem 
lehet?

Adott egy durva lópokrócot. Letcritct- 
tem a széna boglya tövén, az árnyékban. És 
ráheveredtem.

Mi lesz belőlem, ha Csáth nem fogad a 
gyermekei mellé, ha a csikósok közé lök?

Estefelé hozzam tassogott az öreg. Lát 
ta, hogy nem alszom.

Nagyj karaj barna kenyér volt a kezé­
ben, meg sajt.

No, mondotta jólelküen, — mee- 
pihentél-e már? b

— Majd éjjel, feleltem. — De nem 
halbatnék-c én itt az éjjel is? Mert sohase 
bántam én lóval. Istáiéban se háltam soha. 
letekint jobb szeretnék .. .

A utytaipikj
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_ A beuskwki Uuiitúk gyűlése. Bccskerckrol 
jelentik: A bees kerek i tanítók szombaton nagysza­
bású gyűlést tartanak. A gyűlés alkalmából kiállí­
tást is rendeznek, amelyen a becskercki tanulok 
rajzait és kézimunkáit mutatják be. Délután hang­
verseny lesz, amelyen valamennyi becskercki elemi 
iskola növendéke részt vesz.

_ Vasárnap megalakul jBetskereken a jugoszláv 
radikális paraszt demokrácia pártja. Beuskerekről je­
lentik: I)r. Rajira l’osa nemzetgyűlési képviselő kez­
deném ezésero vásár na]. Becakeroken is megalakítják 
a jugoszláv radikális parasztdemokrácia pártját 
ügyelőre csak az ideiglenes járási vezetőséget vá­
lasztják meg és kidolgozzák a részletes szervezési 
programot. A közeljövőben újabb nagy gyűlést fog­
nak tartani, amelyre több minisztert is meghívnak 
és amelyen végleg megalakítják a pártszervezetet 
A vasárnapi gyűlésre a környező községekből mint­
egy 400 delegátus megy be Becskerekre.

_ A báeakopetrov őszelői .«nyák egyesülete má­
jus 8-án, anyák napján a községháza dísztermében 
közgyűlés keretében 30 szegénysoron három éven 
aluli gyermeket felruházott.

— l'j iskolát akarnak építeni Bácskopetrovo- 
szelón. A legutóbbi képviselőtestületi gyűlés tár- 
gvalta a petrovoszelói 7,óra egyesület kérvényét, 
melyben u község által Őfelsége a király esküvője 
alkalmával nászajándékul felajánlott 125.000 dinárt, 
melyet a király kulturális célokra visszaadott a 
községnek saját céljaira kérte. A közgyűlés a 
kérést elutasította és elhatározta, hogy az összeget 
ívj iskola építési alapjára adományozza.

— Rejtélyes haláleset Ranatszko Alckszandro- 
v&n. Boeskerekrül jelentik: Banatszko Alekszandro- 
von tegnap holtan találták lakásán Moisin Bogdán 
22 éves fiatalembert. Moisin tegnap reggel még 
dolgozott, munka közben azonban egyszerre csak 
összeesett és hamarosan kiszenvedett. Mivel a/ a 
gyanú, hogy mérgezés történt, elrendelték a holt­
test felboncolását.

— V Capone: 41188. Londonból jelen­
tik: Az a lab a mai börtön 488(5. számú rabja 
A1 Capone, a hírhedt banditakirály. A bör­
tönigazgató kérdésére, hogy milyen mester­
séghez ért, A1 Capone kijelentette, hogy ki­
tűnő szakács és reméli, hogy a börtönőrök 
szeretik a makarónit, mert biztosra veszi, 
hogy a börtön konyháján fogjak foglalkoz­
tatni. A felügyelő ezzel szemben hivatkozott 
a börtönszabályokra, amelyek súlyos testi 
munkát Írnak elő a büntetés első harmadá­
ra. Ennek alapján A1 Caponet a börtön mo­
sodájába rendelték ki munkára.

Rádió műsor:
Szerda, májúé 11

Beograd. 10: Népiskolások órája. 10.45: Gra­
mofon. 12.05: lládiózeiiekari hangverseny. 1. Ret­
ro vies : Rokszandics őrnagy indulója; 2. Urban: 
Sa ist ok a, szeri, egyveleg; 3: Ciléa: Adriaiam Le- 
couvreur, operaábránd; 4. Leoncavallo: IYnsvv d 
automne: 5. Adum: Egynapi királynő; ö. Massenet; 
Scenes pittorestpies, suite; 7. Ketellvey; Kék poi- 
cellán, tánc-Intermezzo. 13.30: Hírek. 16: Gramo­
fon. 17: Rádiózenekari hangverseny. 1. Buisson; 
Antigoné .nyitány; 2. Lehár: Operettábránd; 3. Bour­
geois: A gnómok menete; 5. Czibulka: Az erdő 
suttogása; ti. Krstics; Scherzo d-moll; 7. Petrovics: 
()j Srbijo .induló. 19: Német nyelvtanfolyam. 19.30: 
( igányzcncátvitcl 20: Jovánovics Milorád a beográdi 
Opera basszistájának hangversenye. 20.40: Bizet: 
Carmen, gramofonlemezeken. K. b. 21.30: II Írek 
és sport

Budapest 9.51: Grantofonliangverseny. 11 flő- 
ll.55: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 12 
és 5: A rádió háziötösének hangversenye. 1.15— 
2.30: Rádióüzenetek n Nemzetközi Vússárról. 5: 
Szeressük a kisipart. Dr. Éber Antal előadása a 
Nemzetközi Vásár kongresszusi terméből. 5.15: Az 
1. honvédgyalogezred zenekarának hangversenye, ti. 
A magyar kisgazda távlovagi ások célja. M isulicU 1 c- 
renc előadása. 6.20: Magyar! Imre és cigány ze­
nekarának zenéje. 7.10: A Magyar uszószövetség 
25 éves jubileuma. Dr. Kéler Tibor előadása. 7.30: 
Az Operahéz előadásának közvetítése. I arsangi la­
kodalom. Yigopera 3 fokvonásban. Az I. felvonás 
után: Időjelzés, hírek. A II. felvonás utón: llirek, 
lóverseny eredmények. Majd: Pogány Dezső tango­
es jazz-zenekarának zenéje a Britannia-szállóból. 
Yig Miklós énekszámaival.

—o—

Közgazdaság
A jugoszláviai hitelezőknek görögországi deviza- 

1 követeléseiket legkésőbb május 27-éig be kell 
jelenteniök a Görög Banknál

l«l6»k.dlk » «..yéHík ke„e-Wé.ér51 .»616 t8»»6«y . kBIISldi
devísatartosásokról ?

A noviszádi kereskedelmi és iparkama­
ra értesíti az érdekelteket, hogy athéni ki­
rályi követségünk a külügyminisztérium ut­
ján a következőket közölte a kamara veze­
tőségével : .

\ görög nemzeti bank értesítette az
athéni királyi követséget, hogy az arany ér­
ték elhagyásáról szóló április 27-iki törvény 
negyedik szakasza értelmében, mindazok a 
hitelezők, akik kereskedelmi ügyleteiket a 
íentemlitett törvény életbelépése előtt kö­
tötték meg, kötelesek a görög nemzeti bank 
mil a törvény életbelépése után egy hóna­
pon belül bejelenteni, ama dévizafajokat és

mennyiségeket, amelyeket tartozásaik lejé­
ben követelnek. A bejelentésben minden 
más, a követelésre vonatkozó adatot is fel 
keli tüntetni. A bejelentéseket az athéni gö­
rög bank külföldi deviza osztályánál kell meg 
tenni (Banque de Grece-Section de eontro- 
le du change-Athenes). A görög bank kéri, 
hogy erről kereskedelmi köreinket értesít­
sük.

Így tehát a jugoszláv kereskedőknek gö­
rögországi arany értékű devizaköveteléseiket 

; legkésőbb május 27-ig be kell jelenteni a 
görög banknál.

Rz „ezer látnivaló“ falnia!.

Szombaton délben, május 7-én déli 12 
óraoki’ nyílt meg a nagyközönség részére a 
budapesti nemzetközi vásár.

Pénteken még az építés lázas munkája 
csattogott a vásár területén, a drága áruk­
kal, linóm portékával rakott tár szekerek 
csak este indultak meg a varos minden ré­
széből a Városliget leié, este és éjszaka 
minden kiállító standján a legfontosabb 
munka folyt: a kiállításra kerülő holmik 
gondos és minél tetszetősebb elhelyezése. E- 
gész éjszaka rakosgatták az ipar legérté­
kesebb kincseit, csinositgatták a pavillono 
kát, még éj fél után sem alakult ki a végleges 
kép, de reggelre, a megnyitás percére, ott 
áll minden a maga helyén, káprázatos pom­
pában, hirdetve az ipar törhetetlen életere­
jét.

Az egész: magyar ipar felvonu*
a vásáron

Hatalmas területet foglal el a vásár, na­
gyobbat, jóval nagyobbat, mint mind az ed­
digiek, deezidén olyan gondos tervek alap­
ján épült, hogy igen könnyű a tájékozódás.

Belépve a főkapun, áthaladva az előté­
ren, valóban megkapó kép tárul a látogató 
szeme elé. Négy egységesen megtervezett pa 
viliim között áll itt a szökőkút nagyszerű 
zuhatagjaival, kettősrendekben, karcsú és 
feltűnően ízléses reklámoszlopok sorakoz­
nak, amelyeknek jelentőségét szelíden húz­
zák alá a parkterület lombos fái s szinpom- 
pás virágai. Az épületek itt egy tágas ud­
vart alkotnak, amely a vásár forgalmának 
lüktető központja. Nyugodt, de nem unal­
mas ez a tér, át meg át van szőve Ízléssel, 
kedves tarkasággal és tele van magyar leve 
gővel. Emellett az udvar mellett, az iparmű 
vészek pavillonján túl, van a másik i'öérclé- 
kességc a vásárnak: a Magyar Udvar, ahol 
a népművészet és a háziipar rakódott ki a

Megnyílt a budapesti nemzetközi vásár
maga káprázatos kincseivel ország-világ sze 
me elé.

Arrább is mind hatalmas pavillonok, a- 
mclyck rengeteg iparágnak adnak hajlékot 
a vásár idejére, az egyikben pedig megta­
láljuk a vidéki városok: Szeged, Miskolc, 
Szolnok, Eger, Gyula, Kalocsa, Sátoraljaúj­
hely különleges kiállításait. Hátrább vilkcnd- 
házak és hangos baromfiudvarok sorakoz­
nak. Az iparcsarnok előtt hosszú sora áll a 
kiállítóknak, az iparcsarnok főépülete pe­
dig, mint a múltban is, most is tele van 
szcbbnél-szebb és művészi ízléssel kiállítótt 
elárusító helyekkel.

Igen nagy népszerűségre sziámit az ipar 
csarnok mögötti kis csarnok, amely megint 
az élelmiszeriparnak jutott. Nincs a föld­
nek olyan terméke, amit i tt mindén elképzel 
hető feldolgozásban, avagy eredeti alakjá­
ban ne lehetne megkapni. És mindebből a 
sok jóból, ételből és italból, olcsón, néhány 
fillérért kaphat a közönség kóstolókat.

Magyarországon eddig még nem rendez­
tek teljes építészeti kiállítást, éppen ezért 
különösen nagy jelentősége van az iparcsar­
nok mögött levő téren a tisztán magyar a- 
nyagból épült Magyar Háznak. Ennek min­
dén része magyar anyagból készült, de ma­
gyar anyagból valók azok a tárgyak is, me­
lyekkel hosszú sor szobákat rendéztek itt 
be. Lakószobák, irodák, rendelők egytöl- 
egyig a legcélszerűbben berendezve s mind 
azt dokumentálják itt, hogy gyártmányai 
semmivel sem maradnak el a külföldi gyárt­
mányok mögött, de jóval olcsóbbak ama­
zoknál.

A vásáron általában mindén érvényesül. 
A kisipar a maga nagyszerű alkotásaival, a 
gyönyörű vasveretek, a hires, szép pesti ci­
pők, a nemesszabásu férfiruhák, gyönyörű 
esztergályosmunkák, a finom asztalosáruk 
és még sokezer máscikk. A gyáripar is min­
dent elhozott ide, amit osak produkálni tud.

— Kényszeregyezség Becskereken. A becskercki j 
törvényszék elrendelte a kényszeregyezséget Liliavec 
Pál röföskcrcskedö ellen. Bejelentési határidő június 
fi, tárgyalás június 13. A cég negyven százalékot 
ttjául. Vagyonfelügyelő Dragon Kristóf.

— Léfáru utazás a s/üsáki borkiállítás­
ra. Szukákon május 14-töl 22-ig borkiállítást 
rendézuek. A kiállításra utazók május 11- 
től 24-ig feláron utazhantak Szusakra úgy, 
hogy az oda megváltott egész jeggyel in­
gyen utazhatnak vissza.

— A szölöbérlöket nem tekintik borter­
melőnek. A pénzügyminisztériumhoz többen 
kérdést intéztek, hogy azok a személyek, n- 
kik szőlőt bérelnek, bortermelőknek tekint­

hetők-e és kaphatnak-e engedélyt saját ter­
mésű bor árusítására. A pénzügyminiszté­
rium ezzel kapcsolatostul utasítást a dőlt, 
hogy g: szőlőbérlők nem kaphatnak enge­
délyt saját termelésű bor árusítására. A bor 
termelők, akik saját maguk művelik meg a 
tulajdonukat képező szőlőt, saját termelésű 
borukat vsak abban a községben adhatják 
el, ahol szőlőjük van.

— Megnyílt a személyhaj(dorgálom Szén 
ta és Beográd között. Bcográdbúl jelentik: 
Május tizenegyedikével ismét megnyílt a 
személyhajóforgalom Szenta és Beográd kö­
zött.

—o—■
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A Reggeli Újság tippversenyén tizenheten találták 

el az osztályozó mérkőzések eredményét
Vasárnap hozzuk nyilvánosságra a nyertesek névsorát

X nagy érdeklődésre való tekint éllel, amely a 
■izulinticai liga kvalifikációs mérkőzések iránt meg­
nyilvánult, tipp-pályázatot irt ki a Reggeli Újság. 

X pályázat nagy megértésre és érdeklődésre talált 
a sportemberek körében, amennyiben az egész Duna- 
bánságból, sőt még az ország távolabbi vidékeiről 
is tömegesen érkeztek a tipp-szelvémyek, és több 
mint bétszázan pályáztak a Reggeli Újság által kiirt 
értékes nyereményekre.

Az osztályozó mérkőzések vasárnap fejeződtek 
be és igj\ nyilvánvalóvá vált a tipji-pályázat ere(h 
ményc is. A szelvények összeszámítja.sónál kide­
rült, hogy mindössze tizenheten "találták el a kvali-

Csurug: Hajdúk—Sajkás 4:1 (1:0). 11. osztályú 
bajnoki, bírót Milnovics. Már az első j>ercekben 
kitűnik a csurugiak fölénye, a 10. percben Szrecs- 
kov lefutásból gólt lő. A gólra a Sajkás erős iram­
mal válaszol, de a Hajdúk védielme biztosan áll a 
helyén. A második félidőben mindkét csapat erős 
irammal száll a küzdelembe. A 32. percben Gosz- 
tojies gólt fejel, mire még élénkekbe válik a játék, 
a 40. percben Katies Tass beadásából újabb, véd- 
hetetlen gólt lő. A 43. percben a Sajkás hendszet 
vét. a szabadrúgást Radoszavljevies szép lövéssel 
góllá értékesíti. A játékidő már lejárt, de a kiró 
érthetetlenül nem fújja le a játékot. A csurugiak 
leállnak és a Sajkásnak sikerül berúgni az egyetlen 
"ólt. \ bíró működésével a közönség nem volt meg­
elégedve.

Vrdaik: MSK—Radar 0:3
bajnoki. Biró: Kaizer. Az első 
sokkal jobb volt ellenfelénél és 
zetett. A második félidőben az 
a pályához és most már szép kombinációs játékkal 
teljesen úrrá lesz a mezőnyben és tetszés szerinti 
ni el góljait. Igaz ebben nagy része volt a Rudat- 
hátvédek gyenge játékának, akik a második fél­
időben teljesen visszaestek. Az MSK fegyelmezett, 
csapat és játékukkal nagy tetszést arattak. Ügyi ke 
a második osztály legfejlödöképesebb csapatának.

Bácska Palásika: Makkahi—Szloga 1:1. Barát­
ságos. Biró: Gál.

X cl. Kikinda: Zsák — Nak ivói SC 3:0. Barátsá­
gos. hiró: Orosz. A nakovoiak bajnoki lemondása 
folytán, barátságos mérkőzést játszott a két csapat. 
A Zsák nagy fölénnyel, biztosan győzött.

fikációs mérkőzések eredméniyét, illetőleg a táb­
lázat végleges alakulását. Minden esetre ez is 
igen szép eredmény, ha tekintetbe vesszük, hogy 
milyen váratlan meglepetéseket hoztak az egyes 
fordulók és hogy olyan csapat, mint a Szánd, ame­
lyet sokan favoritnak számítottak, az utolsó helyre 
szorult. A tippelők közül viszont mindössze 
volt, aki a pontarányt is eltalálta.

A tippverseny nyerteseinek névsorát vasárnapi 
számunkban hozzuk nyilvánosságra. A helyesen tip­
pelők között sorsolással osztjuk ki a nyeremé­
nyeket.

icgy

(2:3). 11. osztályú 
félidőben a Radar 
megérdemelten ve- 
MSK hozzászokott
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v sztarihecsei .Ja(Iran Csantaviren. (santaviren 
a sztarihecsei dadran szereplését nagy érdeklődés 
előzte meg. A hazai csapat kezd és lassan felnyomni 
az ellenfél kapujáig, de gólt nem tud elérni, mert 
a vendégcsapat kapusa Bartusz minden labdát biz­
tosan fog. A Jadran erősen dolgozik és sikerül 
is neki megszerezni a vezető gólt. A gól után a 
hazai csapat erősiti az iramot és a 31. percben 
Bálint jobbszélső szép beadását Zajé védhet ellenül 
a hálóba lövi (1:1). A gól után néhány komorén 
kívül egyik csapat sem tud mást elérni. A második 
félidőben a hazai csapat játékosai csak arra törek­
szenek, hogy gólt ne kapjanak.

Gsantaviri AK I. b.—Szckicsi SK 1. h. 4:0 (1:0), 
Barátságos.

Pasicscvo: Concordia—Olimpia SK (Parabucs) 
2:1 (1:1). Biró: Gross F. Csapkodó, durva játék 
jellemezte az egész mérkőzést, A győzelmet a kon- 
dicióbeli fölény döntötte el. A vendégcsapaton ki­
ütközött az őrös és állandó tréningbeli hiány. A 
győztes gól a második félidő utolsó perceiben esett. 
Gross hiró feltűnő indiszponáltan vezette a mér­
kőzést.

Vek Kikinda: Kcs/.ovo—Villanytelep (Szubotiea) 
2:0. Barátságos. Biró: Mittenberg. Szép sportot 
nyújtott a szuhotivai X'illanytelep kikindai vendég- 
szereplése. A Koszovo legjobb része a közvetlen 
védelem és a centerhalf volt, a csapat többi játékosa 
nem elégített ki.

Krivaja SC—JAK kontb. 11. wt: 1 (2:1). Időmér­
kőzés.

JAK komb. 1. -TANK 4:2 (2:1). Barátságos 
mérkőzés.

N \K kerékpáros hírek. F.zuton felkérem a keJ
rékpáros szakosztály összes vezető tagjait (tekintet 
nélkül arra, hogy lemondtak-e vagy sem) és az összes 
versenyzőket, hogy ma, szerda este H órakor az 
egyleti helyiségben megjelenni szíveskedjenek. Te­
kintettel arra, hogy a szakosztály fontos ügyeiről 
van -szó, kérem a vezetőség és a versenyzők okvet­
len jelenlétét, mert ellenkező esetben a későbbi 
hozzászólások nem vétetnek figyelembe f őtitkár.

A növi,szadi Vasutasok futballcsapata vasárnap 
Szubotiván mérkőzik az ottani ZsAK-kal, az orszá­
gos vasutas bajnokságért selejtező mérkőzést.

A növi,szadi Vasutasok kombinált csapata va­
sárnap Filipov ón vendégszerepel, ellenfele a jó- 
képességű 1 SC lesz.

Parabuosi sporthír. E hó 15-én, pünkösd va­
sárnapján az SK Rapid (Noviszád) első csapatával 
Parabucson vendégszerepei.

Remold SK komb.—Rapid 1. b. 4:1 (1:1). Rád-'
nicski pálya, bíró: Molnár. A mérkőzés első fél­
idejében egyenlöerejü ellenfelek küzdelmét mutatta 
a játék. A Rapid a 15. percben megszerzi a veze­
tést Ruca révén, amit a vasasok csak a félidő be­
fejezése előtt Rátöri II lövésével tudnak egyenlíteni. 
A második félidőben kidomborodik a kombinált 
fölénye és a 20. percben Józsefi, a 33. percben 
Rátöri 11 lő gólt, majd a 40. percben Hoffmann 
beállítja a végeredményt. A győztes csapatból ki­
tűnt Hoffmann, Bauer, Lázár, inig a Rapidből Heilz- 
mann, Lagstcdler és Móricz végezlek derek as mun­
kát. A bíró jó volt.

Bcgcjszv etigyuragy: Vojvodina (Reeskvrek)—Be- 
gej 3:1 (1:1). Vasárnapi vendégjátékával a Vojvo­
dina ismét megnyerte a közönség tetszését. Csatárai 
nem annyira a gólszerzésre törekedtek, hanem in­
kább iskolajátékot mutattak be. Az első félidőben 
a Begej méltó ellenfele a becskereki Vojvodinának 
s sikerül Zimmer révén kiegyenlíteni Pécsi gólját. A 
második félidőben azonban összeroppan a védelem 
a Vojvodina csatárok gyors játéka és öldöklő iramat 
alatt. A vedelem nem bírja tovább és egymásután 
büntetőket követ el. A megítélt három tizenegyes 
közül Pécsi csak egyet értékesített. A félidő végén 
Bozzay újabb gólt ér el és ezzel a mérkőzés véget 
ért. A Vojvodinából Dnmjanov, Bozzay, Pécsi és 
Bőhm IV tűnt ki, mig a hazaiaknál Zimmer és 
Molnár feleltek meg.

Dcbeljae.sa: Sparta—Jcdinsztvo (Beeskerek) 5:2 
(3:2). Becskerekről jelentik: A becskereki Jcdinsztvo 
vasárnap Debeljacsára rándult ki, az ottani Spárta 
ellen. A mérkőzést a Spárla nyerte 5:2 (3:2) arány­
ban. Mint az eredmény mutatja a Jcdinsztvo az első 
félidőben jól tartotta magát, de a mérkőzés végén a 
közönség által buzdított csapat öldöklő iramot dik­
tált s igy a becskerckiek vereséggel tértek haza.

iZINI
A noviszádí operettársulat szom­
baton a Marica grófnőt adja elő

Nagy érdeklődés előzi meg az! ope- 
rctfcelőadlást

di
A noviszádí operettársulat, amely cd- 
is bebizonyította, hogy pompás előadár

A Berlin melletti temp -lhoíi repülőtéren a múlt héten mutatták be Schmeidler professzor uj 
repülőpépkonstrukcióját, amelynek szárny felülete olyan hogy ölvén százalékban izgatható. 
Igv el lehet érni hogy a repülőgép startjánál és megérkezésénél aránylag igen szűk téren 
leszállhat. Képünkön bemutatjuk az uj repülőgépet, jobbsarokban fenn Schmetdler professzor,

az uj gép feltalálója.

"—‘i-i ------------------------ . ’ 1 - 1 ■ ,
sokat produkál, szombaton cs vasarnap is­
mét előadásokat rendez és ez alkalommal n 
Szloboda nagytermében log két népszerű, o- 
perettet bemutatni. Szombaton este Kálmán 
Imre nagy operettjét a Marica grófnőt, va­
sárnap pedig a Bajadér vinni világhírű ope­
rettet mutatja be a társulat. A főszerepben 
a noviszádí közönség kedvence Mikuliws 
Éva, valamint Klcmencsics játszanak. ,le­
gyek a Szlávia könyvkereskedésben váltha­
tók előre.

LAPUNK RÉSZÉRE
HIRDETÉSEKET ÉS ELŐFIZETÉSEKET

BACSKA TOPOLÁN
KOMLÓS TRAFIK VESZ FEL
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. Irtna-Ton-Mezl-Szember
Május 11-12-13-14 15, szerdától—vasárnapig

A Denevér
Goh. STRAUSS örökbecsű operettje filmen 

Főszerepben
IHNY ON ÓRA és Petrovlcs Svetlslav

Nyílttér*
A n. é. közönség, továbbá ismerőseim 

és jó barátaim szives tudomására hozom, hogy 
a mai napon Szubolicán a Cara Dusana ucca 
4. szám alatti
vendéglőmet és sörcsarnokomat
saját lakásomba helyeztem át. Xálasztékos 
villásreggeli kenyérrel 4'- dinár, 10- dináros 
menürendszer. Ízletes ételek és italok mérsé­
kelt áron, elsőrendű cigányzene.

HORVÁTH LAJOS
vendéglős

ELADÓ
TEHERAUTÓ Fiat 503 

vadonatúj gumikkal olcsón 
eladó Uatvas Uábornil, 
Starlbeóe) 1827

Eladó egy kitűnő hangú 
gramofon 26 lemezzel 750 
dinárért. Futoskl put 72.

1839

ÉKSZERÉSZEK! Órások! 
Bauer Walze öt hengerrel 
vasállványon, óráseszterga, 
Wälzmaschine, Zapfenro­
llerstuhl nagyon olcsón el­
adó. Darvas Gábornál Sta- 
rlbeiej. 1828

0 Kitűnő
Szedlacsek-féle BOR 
csak a Schlotter pa­
lotában levő újonnan 
megnyílt biiffében 
kapható. Safarlkova 2

Majdnem uj .DQrkop" 
gyárlmanyu Dinamó ke 
rékpár eladó. Ru?.lő, Novl- 
szád, LJublJanszka 8.

 1859

Olcsón eladó negyed hold 
telep, ép lésre különösen 
alkalmas, a Darányi tele­
pen, a templomok közvet­
len közelében. Érdeklődni 
lehet Madjarska ul. 47.

Szakszerű felvilágosítást 
ad a gyümölcsfák per­

metezéséről

SUGAR MANÓ cég
Szobotica 234

Fűszert
'egjobban és legolcsóbban

Gaus* Viktor-nái
vásárolhat (Novtszád, Hal-tér)

Hűi kézimunkák
kész diszzsebkendők, monogram, azsu- 

rozás, aplikálás. Előnyomda, kézi- és 
géphimzés, pllssé gombát húzás, 

csipke, pamut és mindennemű 
kézimunkakellékek olcsó árban

NAGY FEJ EŐ
KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN 

NO V IS AD. KRALJ1CA MARIJA UT 2.

A szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

SnCC^> 1932 május 11

Kölcsön fényképezőgép 
pünkösdre I

Akinek m*6 nine« 6<pe. me|Uty6l6dhel milYen

könnyű fotografálni f
E célból a pünkösdi ünnepekre bárkinek dijttfanul kölcónórünk 

gépet 100 dinár kaució ellenében.

HASZNÁLJA KI EZ ALKALMAT!

SUBOT1GAFOTO-OPTIKA <ENEfc

APRÓ­

HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár.
Az apróhirdetések ara előre fizetendő. 
Állást keresők 500/* kedvezményben 
részesülnek.

LIFKA TOM KtWO
Kedd — szerda — csütörtök 3 napig

Henger furásokit hely­
színen Is végzek felelós- 
séggel, heggesztek motor­
fejeket, készítek uj tüz- 
szekrényeket lokomobll és 
stabil kszánokhoz. Berényl 
Mikiéi gépműhelye, Csan- 
tavir. 1372

Richard Arien
a mosolygós arcú lovasbonviván a cow- 

boyok királya és csodaparipája

Fekete tündér
élethalálharcot vívnak a rézbőrii indiánok­
kal és megvadult bölény csordával egy
törékeny, szép szőke leányért . . . Dél- 

amerika végtelen steppéin.

Karaván legyőzése
e vadnyugat filmben.

Figyelem! Elóadások kezdete hétköznap 1 ,7 és 
este 9 órakor, ünnepnapon 4, */47 és 9 órakor

Kiadó irodahelyiség 1852
4 szobából álló, világos Iroda helyiség junius 1-re Zeljez- 
nitka u 7. kiadó. Bőveibet Union cukorka üzlet (Wagner pilóta)

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: hasáb milliméterenként 0"80
dinár, a lap szövegrészében 2'50 
dinár, a napihírek között 3’— dinár

Telefonon csak kivételes esetben ve­
szünk fel hirdetéseket 
Jeligés leveleket ajánlatokat stb csak 
akkor továbbitunk, ha feladójuk vá­
laszbélyeget mellékel.
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta­
bélyegekben.
Reklamációkat csak értelemzavaró saj­
tóhibák esetén fogidunk el. 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 ór ig, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk fel.

Nagy üzlethelyiség 
és raktár kiadó
Gausz János, Noviszád, Fufakl ul 68.

KERESLET 1

Szezon-üz’et lebonyolí­
tására finanszírozó társ ke­
restetik kb 100.000 dinár 
tökével. Cim a kiadóban.

1847

Cipósegédeket keresünk 
nól galanter! és gép mun­
kára. Mocko 1 Drug, Novi 
Sad. 1853

BEJÁRÓNŐT felveszek. 
Noviszád, Zseljeznlcska 75.

jj KÜLÖNFÉLE |[

+ MÜIÍBHK +
mükarok él gyógyfüzölr, 

betegtolókocsik 
Schönbrunnál, Szubotlca, 
Karedzslcsevi i4. 085

CVIJ1N GYÖRGY SZU- 
BOTICA, éttermét vissza­
helyezte a Hotel Nációnál 
melletll kerthelylségbe. 
Abonenseket elfogid elsfl- 
rendü kosztol házhoz szál­
lít. 230

IRŐOÉPJAVItAST é«
karbantartást Szubotlcán és 
• környékén szakszerűen 
ál legolcsóbban végzi 
Ihidás Pál, Szubotlca, Je- 
laslcseva 9. 509

[állast KERESII

MEGBÍZHATÓ fiatal 
asszony orvos mellé vagy 
cukrászdába klszolgálónő- 
nek ajánlkozik. Cím a kl- 
idóbin. 1831

Szódagyárban, sörgyár­
ban dolgozott fiatalember 
beszél báron nyelven, ál­
lást keres, kocsisnak Is el­
menne Kinlzsieva ul. 14.

1858

KIADÓ II
Szép uj egyszobás lakás 

előszoba, konyha és nagy 
spelzzal, ugyanott egy la­
kás nagy szoba és konyha 
azonnal kiadó. Fuloska ul. 
24. sz. 1850

Külön bejáratú csinosén 
bútorozott szoba fürdőszo­
bával azonnalra kiadó VoJ- 
vodjanska 3. I. 1857

Különbejáratu szépen bú­
torozott udvari szoba csen­
des helyen kiadj. Petra 
Zrlnjskog 29, 1856

Fizessen elő 
a Reggeli Újságra

téli a ruhát,
hófehérré teszi és szórakoz­
tatássá változtatja a munkát.

LENGER-MERIM A
„Uránia", nyomdai műintézet ée kiadóvállalat, Komlóé Márton nyomása, Noviszádon
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